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ВСТУП 

 

Актуальність. У сучасному світі проблема словесного насильства серед 

молоді набуває критичного значення. Ми спостерігаємо стрімке переміщення 

комунікації в цифровий простір, де вербальна агресія стає не лише поширеним, 

але й часто неконтрольованим явищем. Молоді люди, перебуваючи на 

важливому етапі формування особистості, системи цінностей та світогляду, 

опиняються особливо вразливими до різноманітних форм словесного 

насильства, що проявляються як у реальному житті, так і в онлайн-середовищі. 

Актуальність проблематики підсилюється низкою сучасних соціальних 

викликів: інформаційне перенавантаження, що постійно зростає; загострення 

конкурентного середовища у всіх сферах життя; трансформація традиційних 

форм міжособистісної взаємодії; поширення кібербулінгу, тролінгу та інших 

форм цифрової агресії. Словесне насильство у своїх різноманітних проявах – 

від прямих образ і приниження до витончених форм маніпуляції, газлайтингу та 

емоційного шантажу – здійснює глибокий деструктивний вплив на 

психологічне благополуччя молодої людини, порушуючи її самооцінку, 

емоційну стабільність, здатність формувати здорові соціальні зв'язки та 

реалізувати власний потенціал. 

Особливе занепокоєння викликає нормалізація словесного насильства в 

молодіжній культурі, де агресивні форми комунікації часто розглядаються як 

звичайні або навіть прийнятні. Така нормалізація створює сприятливе 

середовище для поширення токсичних комунікативних патернів, які не лише 

безпосередньо шкодять психологічному благополуччю, але й формують 

деструктивні моделі взаємодії, що переносяться молодими людьми у доросле 

життя. 

Незважаючи на зростаюче усвідомлення гостроти проблеми, наукове 

вивчення взаємозв'язку між словесним насильством та психологічним 

благополуччям молоді, особливо в українському контексті, залишається 

фрагментарним. Існують суттєві прогалини як у теоретичному осмисленні 
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механізмів впливу різних форм словесного насильства на компоненти 

психологічного благополуччя, так і в розробці валідних діагностичних 

інструментів та ефективних превентивних програм. 

Додаткової актуальності дослідженню надає соціально-політичний 

контекст сучасної України, де військова агресія та пов'язані з нею стреси 

створюють підґрунтя для підвищення загального рівня агресивності у 

суспільстві, що неминуче позначається на якості комунікації в молодіжному 

середовищі. За таких умов розуміння особливостей впливу словесного 

насильства на психологічне благополуччя молоді стає не лише науковим 

завданням, але й соціальною необхідністю. 

Таким чином, комплексне наукове дослідження проблеми словесного 

насильства у контексті психологічного благополуччя молоді є не лише 

теоретично значущим, але й має виражену практичну спрямованість, оскільки 

створює основу для розробки ефективних стратегій профілактики та подолання 

негативних наслідків словесного насильства на індивідуальному та соціальному 

рівнях. 

Об'єкт дослідження: психологічне благополуччя як комплексний 

феномен. 

Предмет дослідження: специфіка та механізми впливу різних форм 

вербального насильства на компоненти психологічного благополуччя молоді. 

Теоретико-методологічною основою дослідження стали концепції 

психологічного благополуччя К. Ріфф, теорія агресії А. Басса і А. Даркі, модель 

самооцінки М. Розенберга та концепція життєстійкості С. Мадді. Використання 

цих теоретичних підходів дозволило комплексно підійти до вивчення впливу 

вербального насилля на різні аспекти психологічного благополуччя молодих 

людей та розглянути цю проблему в контексті сучасних психологічних теорій 

[33, с. 183-185].  

Мета дослідження: на основі інтеграції теоретичних підходів та 

емпіричних даних розкрити особливості впливу вербального насильства на 

психологічне благополуччя молоді. 
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Завдання дослідження: 

1.​ Здійснити теоретико-методологічний аналіз концептів "психологічне 

благополуччя" та "вербальне насильство" в контексті сучасних 

психологічних парадигм, визначити їх структурні компоненти та 

розробити типологію форм словесного насильства в молодіжному 

середовищі;  

2.​ Проаналізувати наукові підходи до вивчення взаємозв'язку між різними 

формами словесного насильства та компонентами психологічного 

благополуччя молоді з урахуванням віковиx, гендерних, культурних та 

соціально-психологічних факторів;  

3.​ Емпірично дослідити особливості впливу різних форм словесного 

насильства на структурні компоненти психологічного благополуччя 

молоді, виявити ключові кореляції та предиктори зниження 

психологічного благополуччя внаслідок вербальної агресії у реальному та 

віртуальному просторах;  

4.​ Розробити комплексну модель психологічної профілактики та корекції 

негативних наслідків вербального насильства для підвищення 

психологічного благополуччя молоді, сформувати практичні рекомендації 

для молодих людей, освітян, психологів та соціальних працівників. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, систематизація та 

узагальнення наукової літератури з проблеми дослідження), емпіричне 

дослідження (психодіагностичне тестування за допомогою Шкали 

психологічного благополуччя К. Ріфф (Додаток А) , Опитувальника агресії А. 

Басса та А. Даркі (Додаток Б), Шкали самооцінки М. Розенберга (Додаток В), 

Тесту життєстійкості С. Мадді (Додаток Г)). 

Наукова новизна дослідження: полягає у поглибленні та розширенні 

наукових уявлень про механізми впливу вербального насилля на психологічне 

благополуччя молоді; у виявленні взаємозв'язків між переживанням різних 

форм вербального насилля та компонентами психологічного благополуччя; у 
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визначенні індивідуально-психологічних та соціальних чинників, що 

опосередковують цей вплив. 

Практична значущість дослідження: полягає у можливості 

використання його результатів для розробки програм профілактики та 

психологічної корекції наслідків вербального насилля; для створення 

тренінгових програм, спрямованих на розвиток резилієнтності молоді до 

вербальної агресії; у консультативній практиці психологів, соціальних педагогів 

та соціальних працівників, які працюють з молоддю, що зазнала вербального 

насилля. 

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 86 сторінок. Робота містить 4 таблиці,  4 додатки. Список 

використаних джерел нараховує 62 найменувань. 

 

 



7 
 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ 

ПСИХОЛОГІЧНОГО БЛАГОПОЛУЧЧЯ МОЛОДІ В НАУКОВІЙ 

ЛІТЕРАТУРІ 
 

1.1​Сутність та характеристика поняття "психологічне 

благополуччя" 
 

Психологічне благополуччя як наукова категорія привертає значну увагу 

дослідників у галузях психології, філософії, соціології та медицини. Сучасне 

розуміння цього феномену формувалося протягом тривалого історичного 

періоду, трансформуючись від філософських роздумів про щастя до 

комплексного психологічного конструкту з науково обґрунтованими критеріями 

та показниками. 

Витоки наукового розуміння психологічного благополуччя можна 

прослідкувати у філософських працях античного періоду. Аристотель розглядав 

категорію "евдемонія" (щастя) як найвищу мету людського існування, 

пов'язуючи її з доброчесністю та життям, яке відповідає істинній природі 

людини [1, с. 28-30]. У філософії стоїків благополуччя асоціювалося з 

душевним спокоєм та гармонією із зовнішнім світом [25, с. 112-115]. 

У XX столітті психологічне благополуччя починає формуватися як 

наукова категорія. Значний внесок у концептуалізацію цього поняття зробили 

представники гуманістичної психології. А. Маслоу розглядав психологічне 

благополуччя в контексті самоактуалізації особистості, К. Роджерс пов'язував 

його з повноцінним функціонуванням людини [29, с. 145-150]. Е. Фромм 

вважав, що психологічне благополуччя залежить від здатності людини 

реалізувати свій потенціал та жити продуктивно [42, с. 87-92]. 

У сучасній психології сформувалися два основні підходи до розуміння 

психологічного благополуччя: гедоністичний та евдемоністичний. 

Гедоністичний підхід, представлений працями Н. Бредберна та Е. Дінера, 

розглядає психологічне благополуччя як суб'єктивне переживання щастя та 
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задоволеності життям. Н. Бредберн визначає психологічне благополуччя як 

баланс між позитивним та негативним афектом [36, с. 56-60]. Е. Дінер 

запропонував концепцію "суб'єктивного благополуччя", яке включає емоційний 

компонент (співвідношення позитивних і негативних емоцій) та когнітивний 

компонент (загальну оцінку задоволеності життям) [49, с. 547-549]. 

Евдемоністичний підхід, представлений працями К. Ріфф, розглядає 

психологічне благополуччя як результат реалізації людиною свого потенціалу. 

К. Ріфф розробила багатовимірну модель психологічного благополуччя, яка 

включає шість компонентів: позитивні стосунки з іншими, автономію, 

управління середовищем, особистісне зростання, цілі у житті та самоприйняття 

[58, с. 1070-1073]. Ця модель отримала широке емпіричне підтвердження та 

стала основою для створення психодіагностичних методик. 

Д. Канеман запропонував інтегративний підхід, який поєднує елементи 

гедоністичного та евдемоністичного розуміння благополуччя. Згідно з його 

моделлю, психологічне благополуччя включає як емоційний компонент 

(переживання щастя), так і оцінковий компонент (задоволеність життям) та 

евдемоністичний компонент (осмисленість життя) [55, с. 134-138]. 

На основі аналізу сучасних досліджень можна виділити наступні 

структурні компоненти психологічного благополуччя: емоційний компонент — 

переважання позитивних емоцій над негативними, загальний позитивний 

емоційний фон життя людини [51, с. 220-223]; когнітивний компонент — 

задоволеність життям в цілому та його окремими сферами, відсутність 

вираженого когнітивного дисонансу [32, с. 58-62]; поведінковий компонент — 

здатність ефективно організовувати свою діяльність, встановлювати та досягати 

цілей, адаптуватися до змін у середовищі [13, с. 10-12]; соціальний компонент 

— наявність позитивних, довірливих стосунків з іншими людьми, відчуття 

підтримки та прийняття з боку соціального оточення [16, с. 87-90]; духовний 

компонент — наявність життєвих цілей та цінностей, відчуття осмисленості 

життя, здатність до самотрансценденції [41, с. 45-50]. 
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Серенко Д.О. вказує на важливість розгляду психологічного благополуччя 

у взаємозв'язку з фізичним благополуччям, підкреслюючи значення 

психосоматичних зв'язків у формуванні загального стану благополуччя [26, с. 

98-100]. 

Дослідження демонструють, що на рівень психологічного благополуччя 

впливає комплекс індивідуально-психологічних та соціально-демографічних 

факторів: особистісні характеристики: екстраверсія, емоційна стабільність, 

оптимізм, життєстійкість та самоефективність позитивно корелюють з рівнем 

психологічного благополуччя [44, с. 1010-1015]. Соціальні зв'язки: якість 

міжособистісних стосунків, соціальна підтримка та інтеграція в соціальні 

мережі є важливими предикторами психологічного благополуччя [22, с. 64-66]. 

Соціально-економічний статус: рівень доходу, освіти та професійної 

самореалізації впливає на психологічне благополуччя, хоча цей зв'язок не є 

лінійним [43, с. 140-143]. 

Психологічне благополуччя має важливе значення для різних аспектів 

життєдіяльності особистості: фізичне здоров'я: високий рівень психологічного 

благополуччя пов'язаний з кращими показниками фізичного здоров'я, 

зниженням ризику серцево-судинних захворювань, зміцненням імунної системи 

[39, с. 224-225]; ефективність діяльності: люди з високим рівнем 

психологічного благополуччя демонструють вищу продуктивність у навчальній 

та професійній діяльності, більшу креативність та інноваційність [16, с. 

100-105]; соціальна адаптація: психологічне благополуччя сприяє кращій 

соціальній адаптації, ефективнішому подоланню стресів та життєвих труднощів 

[13, с. 13-15]. 

Таким чином, психологічне благополуччя є комплексним, багатовимірним 

конструктом, який відображає суб'єктивне переживання повноти та 

гармонійності життя, задоволеності його різними аспектами, а також реалізації 

особистісного потенціалу. Розуміння сутності та структури психологічного 

благополуччя має важливе значення для розробки ефективних стратегій його 
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підтримки та підвищення в контексті психологічного супроводу та 

психотерапевтичної практики. 

У контексті вивчення психологічного благополуччя важливо 

проаналізувати внесок українських науковців, які розробили власні теоретичні 

концепції та провели емпіричні дослідження цього феномену. 

Л.З. Сердюк у колективній монографії "Самодетермінація психологічного 

благополуччя особистості" (2021) концептуалізує психологічне благополуччя як 

інтегративне особистісне утворення, що проявляється у ступені реалізації 

основних компонентів позитивного функціонування особистості [39, с. 42]. 

Дослідниця акцентує увагу на внутрішніх ресурсах особистості та факторах 

самодетермінації особистісного зростання. 

Т.В. Данильченко в монографії "Суб'єктивне соціальне благополуччя: 

психологічний вимір" (2016) розглядає суб'єктивне соціальне благополуччя як 

інтегральне соціально-психологічне утворення [10, с. 56]. Авторка обґрунтовує 

важливість розрізнення соціокультурного та суб'єктивного аспектів 

благополуччя, підкреслюючи роль переживання задоволеності власним 

соціальним статусом [11, с. 94]. 

Н.В. Каргіна у дисертаційному дослідженні "Ресурси та чинники 

психологічного благополуччя особистості" (2018) розробляє ресурсний підхід, 

визначаючи психологічне благополуччя як інтегральний показник ступеня 

спрямованості людини на реалізацію основних компонентів позитивного 

функціонування [18, с. 118]. Дослідниця також виявила значущі зв'язки між 

показниками психологічного благополуччя та часовою перспективою 

особистості [17, с. 48]. 

Актуальні дослідження в умовах воєнного часу провели О.І. Знанецька, 

С.І. Скворцов та М.А. Салюк, які виявили, що психологічне благополуччя є 

динамічною системою, чутливою до зовнішніх викликів, а війна спричиняє 

глибокі трансформації у світосприйнятті та емоційному реагуванні молоді [14, 

с. 167]. 
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Г.В. Павленко досліджує зв'язок психологічного благополуччя з 

толерантністю до невизначеності, яка виступає важливим ресурсом для 

досягнення та збереження відчуття благополуччя [3, с. 85]. І.В. Кряж розглядає 

психологічне благополуччя в екопсихологічному контексті, підкреслюючи 

позитивну роль близькості із природою [15, с. 77]. Цей напрям продовжила Н.В. 

Гранкіна-Сазонова, демонструючи залежність між близькістю до природи та 

психологічним благополуччям. 

У сфері професійного розвитку А.В. Курова у дисертації "Психологічні 

індивідно-особистісні детермінанти суб'єктивного благополуччя майбутніх 

психологів" (2018) досліджує гендерні аспекти суб'єктивного благополуччя та 

психологічні чинники благополуччя в контексті професійного становлення [124, 

с. 82]. Б.Є. Пахоль аналізує соціально-психологічні чинники професійного 

суб'єктивного благополуччя особистості [24, с. 42]. 

Л.І. Магдисюк та Р.П. Федоренко розглядають психологічне благополуччя 

в контексті формування особистісної зрілості, наголошуючи на залежності 

позитивного життєвого функціонування молодої людини від розвитку, 

конструктивного перетворення особистості та самореалізації [26, с. 170]. 

Важливі дослідження в контексті соціальних викликів провели О.Є. 

Блинова та Е.А. Попович, які вивчали психологічне благополуччя внутрішньо 

переміщених осіб. Дослідники показали, що ключовими факторами 

відновлення психологічного благополуччя є соціальна підтримка, збереження 

ідентичності та створення нових соціальних зв'язків [3, с. 167]. 

 

1.2 Теоретичні підходи до вивчення психологічного благополуччя 

молоді 

Психологічне благополуччя молоді є предметом особливої уваги сучасної 

психологічної науки, оскільки саме в цей період закладаються основи 

гармонійного функціонування особистості, формується життєва перспектива та 

відбувається активне становлення ідентичності. Молодість характеризується 

інтенсивним особистісним розвитком, професійним самовизначенням, 
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формуванням ціннісно-смислової сфери та побудовою життєвих стратегій, що 

безпосередньо впливає на суб'єктивне відчуття благополуччя. 

Гедоністичний підхід, найбільш ґрунтовно представлений у роботах Е. 

Дінера, концептуалізує благополуччя через призму суб'єктивних переживань 

щастя, задоволеності життям та домінування позитивних емоційних станів [50, 

с. 34-36]. Згідно з цим підходом, психологічне благополуччя молодої людини 

включає два ключові компоненти: когнітивний (рефлексивна оцінка 

задоволеності різними сферами життя) та емоційний (баланс позитивних і 

негативних емоцій у повсякденному досвіді). 

Для молодих людей особливо значущими факторами суб'єктивного 

благополуччя є задоволеність стосунками з близькими, перспективами 

професійної самореалізації та можливостями для особистісного зростання. 

Важливою особливістю є те, що зовнішні чинники (матеріальний статус, освіта, 

соціальне положення) мають обмежений вплив на рівень благополуччя через 

феномен гедоністичного звикання. Натомість внутрішні фактори - когнітивні 

стратегії інтерпретації подій, характер соціальних порівнянь та ціннісні 

орієнтації - мають більш стійкий вплив на суб'єктивне благополуччя молоді. 

Евдемоністичний підхід, розроблений К. Ріфф, представляє альтернативне 

бачення, акцентуючи увагу на повноцінному функціонуванні особистості та 

реалізації її потенціалу [59, с. 78-80]. Психологічне благополуччя розглядається 

як багатовимірний конструкт, що інтегрує шість компонентів: самоприйняття, 

особистісне зростання, наявність життєвих цілей, позитивні взаємини з 

оточуючими, екологічну майстерність та автономію. 

Дослідження показали, що ці компоненти по-різному проявляються на 

різних етапах молодості: у ранній молодості (18-25 років) особливо 

актуальними є формування автономії та життєвих цілей, у середній молодості 

(26-35 років) - екологічна майстерність та позитивні взаємини з оточуючими. 

М. Селігман та М. Чиксентміхаї внесли значний вклад у розвиток 

евдемоністичного розуміння, підкреслюючи важливість відчуття сенсу життя, 

залученості у значущу діяльність та переживання стану потоку [61, с. 221-223]. 
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Молоді люди, які регулярно переживають стан потоку в різних видах діяльності, 

демонструють вищі показники психологічного благополуччя незалежно від 

зовнішніх обставин. 

Інтегративний підхід, запропонований Т. Б. Карабановою, розглядає 

психологічне благополуччя молоді як складний конструкт, що формується під 

впливом взаємодії об'єктивних і суб'єктивних чинників [16, с. 43-45]. Цей підхід 

намагається подолати обмеження попередніх традицій, пропонуючи більш 

комплексну модель. Благополуччя визначається балансом між суб'єктивним 

переживанням щастя та реалізацією особистісного потенціалу, при цьому 

оптимальне співвідношення може варіюватися залежно від індивідуальних 

особливостей та соціокультурного контексту. 

Емпіричні дослідження виявили, що структура психологічного 

благополуччя молоді має динамічний характер і трансформується залежно від 

віку та життєвої ситуації. Особливо важливим є застосування динамічного 

підходу, який враховує не лише актуальний стан благополуччя, але й траєкторії 

його розвитку в процесі вирішення життєвих задач. 

Афективний підхід, розроблений Н. Брадбурном, зосереджується на 

емоційному компоненті психологічного благополуччя через призму 

афективного балансу [48, с. 116-118]. Ключовою особливістю є незалежність 

позитивного та негативного афектів, що має важливі практичні імплікації: для 

досягнення оптимального балансу недостатньо лише зменшувати негативні 

переживання, необхідно також активно культивувати позитивні емоції. 

Молоді люди характеризуються більшою емоційною інтенсивністю та 

варіативністю, що робить афективний компонент особливо значущим. Здатність 

розпізнавати, виражати та регулювати емоції є важливим предиктором адаптації 

до стресових ситуацій та загального психологічного благополуччя. 

Соціокультурний підхід, представлений у роботах М. Аргайла, 

підкреслює значущість соціальних зв'язків, включеності у спільноту та 

культурних чинників [44, с. 67-69]. Якість соціальних взаємин, наявність 
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підтримки від значущих інших та узгодженість індивідуальних цінностей з 

культурними нормами є ключовими факторами благополуччя молоді. 

Особливо важливими для молодих людей є романтичні стосунки, дружба 

та сімейні зв'язки. Крос-культурні дослідження демонструють, що в 

колективістських культурах благополуччя більше пов'язане з гармонією у 

групових стосунках, тоді як в індивідуалістичних - з особистими досягненнями 

та самореалізацією. 

Підхід позитивної психології, розроблений М. Селігманом, пропонує 

інтегративну модель PERMA: позитивні емоції, залученість, стосунки, сенс та 

досягнення [60, с. 92-94]. Молодь досягає психологічного благополуччя через 

гармонійний розвиток усіх п'яти елементів. Особливою характеристикою є 

фокус на розвитку сильних сторін особистості та культивуванні позитивного 

досвіду замість зосередження на подоланні проблем. 

Емпіричні дослідження підтверджують ефективність інтервенцій 

позитивної психології у роботі з молоддю, демонструючи позитивний вплив на 

емоційне благополуччя, академічну успішність та соціальну адаптацію. 

Ресурсний підхід Л. З. Сердюк та О. І. Купрєєвої розглядає психологічне 

благополуччя через призму особистісних ресурсів, зокрема життєстійкості [21, 

с. 44-46]. Життєстійкість як система переконань про себе, світ та взаємини 

дозволяє молодій людині ефективно долати стреси та підтримувати 

психологічне здоров'я. 

Три компоненти життєстійкості - залученість, контроль та прийняття 

ризику - сприяють підтриманню благополуччя молоді. Молоді люди з високими 

показниками життєстійкості демонструють кращу адаптацію до стресових 

ситуацій та більш конструктивні стратегії подолання труднощів. 

К. Кіз запропонував модель "квітучого психічного здоров'я", яка включає 

емоційне, психологічне та соціальне благополуччя [56, с. 123-125]. Соціальне 

благополуччя включає соціальну інтеграцію, внесок, актуалізацію, прийняття та 

узгодженість. Ця концепція особливо актуальна для молоді через активну 

соціалізацію та формування громадянської ідентичності. 
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Сучасні дослідження все частіше звертаються до інтеграції різних 

теоретичних підходів для більш комплексного розуміння психологічного 

благополуччя молоді. Така інтеграція дозволяє врахувати багатовимірність 

феномену, складну взаємодію його компонентів та різноманіття впливових 

факторів, що є необхідним для розробки ефективних стратегій підтримки та 

розвитку психологічного благополуччя у молодіжному віці. 

 

1.3​ Соціально-психологічні чинники виникнення вербального 

насилля у молодіжному середовищі 
 

Вербальне насилля у молодіжному середовищі є багатоаспектною 

проблемою, яка потребує комплексного вивчення та розуміння основних 

чинників, що зумовлюють її виникнення та поширення. Дослідження цього 

феномену має особливе значення у контексті сучасних соціокультурних 

трансформацій, розвитку цифрових комунікацій та змін у системі 

міжособистісної взаємодії молоді. Аналіз науково-психологічної літератури 

дозволяє виділити декілька груп чинників, які впливають на формування та 

прояв вербального насилля серед молодих людей. 

Індивідуально-психологічні чинники виникнення вербального насилля 

серед молоді детально проаналізовані у дослідженнях А. Бандури, який в межах 

теорії соціального научіння розглядає агресивну поведінку, включаючи 

вербальну агресію, як результат спостереження та наслідування відповідних 

моделей поведінки [45, с. 78-81]. Згідно з концепцією Бандури, вербальна 

агресія не є вродженою характеристикою особистості, а набувається в процесі 

соціалізації через безпосередній досвід, спостереження за поведінкою інших та 

символічне моделювання через засоби масової інформації. Автор наголошує, 

що молоді люди, які були свідками або об'єктами вербального насилля з боку 

значущих дорослих у дитинстві, демонструють вищу схильність до 

застосування аналогічних форм поведінки у взаємодії з однолітками. Бандура 

також підкреслює роль підкріплення агресивної поведінки у формуванні 
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стійких патернів вербального насилля. Якщо молода людина отримує позитивне 

підкріплення за вербально агресивну поведінку (схвалення від однолітків, 

підвищення статусу в групі, досягнення бажаного результату), ймовірність 

повторення такої поведінки в майбутньому зростає. 

Когнітивно-афективні особливості молоді як чинник вербальної агресії 

ґрунтовно досліджені у роботах Л. Берковіца, який розробив 

когнітивно-неоасоціаційну модель агресії [47, с. 134-137]. Відповідно до цієї 

моделі, вербальне насилля часто є результатом специфічної інтерпретації 

соціальних ситуацій, атрибутивних помилок та когнітивних викривлень. 

Негативні емоційні стани активують асоціативні мережі у пам'яті, які 

включають агресивні думки, почуття та поведінкові реакції, що підвищує 

ймовірність вербально агресивної поведінки. Берковіц виявив, що молоді люди 

з підвищеним рівнем вербальної агресії частіше демонструють ворожу 

атрибуцію, тобто схильність приписувати іншим агресивні або недоброзичливі 

наміри навіть у нейтральних або амбівалентних ситуаціях [35, с. 140-143]. 

Наприклад, випадкове зіткнення в коридорі школи може інтерпретуватися як 

навмисна провокація, що викликає вербально агресивну реакцію. 

Самооцінка та самосприйняття також відіграють важливу роль у 

формуванні схильності до вербального насилля. Дослідження М. Калініної 

демонструють, що як занижена, так і надмірно завищена самооцінка може стати 

чинником вербальної агресії у молодіжному середовищі [15, с. 67-69]. Молоді 

люди із заниженою самооцінкою часто використовують вербальне насилля як 

компенсаторний механізм, спробу самоствердження та захисту від реальної чи 

уявної загрози своєму "Я". Вербальна агресія дозволяє їм тимчасово підвищити 

відчуття контролю та власної значущості, але в довгостроковій перспективі цей 

механізм підтримує негативне самосприйняття та порушує соціальні зв'язки. 

Водночас, особи з надмірно завищеною самооцінкою та нарцисичними рисами 

можуть вдаватися до вербального насилля через нетолерантність до критики та 

необхідність підтримувати ілюзію власної досконалості. Будь-яка загроза 
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їхньому позитивному самосприйняттю може викликати вербально агресивну 

реакцію як спосіб захисту вразливого его. 

Значний вплив на формування схильності до вербального насилля 

здійснюють соціальні чинники, зокрема особливості сімейного виховання. Л. С. 

Виготський у своїй культурно-історичній теорії розвитку психіки підкреслював, 

що сім'я є первинним середовищем соціалізації, де через взаємодію з 

дорослими формуються базові патерни комунікації, емоційної регуляції та 

розв'язання конфліктів [5, с. 92-95]. Дослідження О. Д. Бойка поглиблюють 

розуміння ролі сім'ї у формуванні схильності до вербального насилля, 

виявляючи конкретні аспекти сімейної взаємодії, що підвищують ризик 

розвитку вербальної агресії у молоді [4, с. 43-45]. Автор виділяє кілька 

ключових чинників ризику: авторитарний стиль виховання, емоційне 

відчуження та психологічне насильство в сім'ї, непослідовність вимог та 

покарань, а також насильницькі моделі комунікації та розв'язання конфліктів в 

родині. В сім'ях, де конфлікти регулярно вирішуються через крик, образи, 

звинувачення та інші форми вербального насилля, молоді люди засвоюють ці 

патерни як нормальний та ефективний спосіб взаємодії. Бойко зазначає, що в 

таких сім'ях відбувається "нормалізація" вербальної агресії, що знижує 

психологічні бар'єри для її застосування в інших соціальних контекстах [3, с. 

55-57]. 

Крім сімейних чинників, значний вплив на формування та прояв 

вербального насилля у молодіжному середовищі мають групові процеси. О. Р. 

Лурія у своїх роботах з нейропсихології звертає увагу на механізми соціального 

впливу на поведінку, що можуть пояснити, чому молоді люди піддаються 

груповим нормам [25, с. 118-120]. Автор підкреслює, що в період молодості, 

коли відбувається активне формування соціальної ідентичності та становлення 

системи цінностей, особливо сильно проявляється потреба у приналежності до 

групи та прийнятті з боку значущих однолітків. Ця потреба створює основу для 

конформізму та підвищує вразливість молодих людей до групового тиску. В 

молодіжних групах часто формуються специфічні норми та цінності, які можуть 
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легітимізувати вербальне насилля як прийнятну форму взаємодії. Конформізм 

та прагнення відповідати груповим очікуванням призводять до того, що молоді 

люди можуть починати використовувати вербально агресивні форми 

спілкування навіть всупереч власним переконанням та моральним цінностям. 

Дослідження Р. Берона та Д. Річардсона поглиблюють розуміння 

взаємозв'язку між вербальним насиллям та процесами соціального порівняння і 

конкуренції, характерними для молодіжного середовища [46, с. 56-58]. Автори 

виділяють кілька ключових механізмів, включаючи вербальне насилля як 

інструмент соціального домінування, як захисну реакцію на загрозу статусу, а 

також як прояв соціального порівняння та заздрості. В ситуаціях конкуренції за 

статус, визнання або обмежені ресурси, молоді люди можуть використовувати 

вербальне насилля для демонстрації переваги, приниження конкурентів та 

підвищення власного положення в соціальній ієрархії. Берон і Річардсон також 

підкреслюють роль групової поляризації та міжгрупової ворожості у 

формуванні вербального насилля, особливо в умовах міжгрупової конкуренції 

та конфлікту між різними молодіжними спільнотами. 

У контексті сучасного інформаційного суспільства особливе значення має 

вплив медіа та цифрових комунікацій на формування та поширення вербального 

насилля серед молоді. Дослідження І. Кона демонструють, що експозиція до 

вербально агресивного контенту у ЗМІ, фільмах, музиці та відеоіграх сприяє 

десенсибілізації та нормалізації таких форм комунікації [21, с. 203-205]. 

Регулярний контакт з вербально агресивним контентом у медіа призводить до 

зниження емоційної чутливості до таких форм поведінки, послаблення емпатії 

до жертв вербального насилля та зменшення морального осуду таких дій. Кон 

виділяє декілька механізмів впливу медіа на вербальну агресію молоді, 

включаючи імітацію та моделювання поведінки популярних персонажів, 

прайминг та активацію агресивних когнітивних схем, а також формування 

специфічної мовної культури, яка нормалізує елементи вербального насилля. 

Автор також акцентує увагу на феномені кібербулінгу як специфічній формі 

вербального насилля в цифровому просторі, що характеризується особливою 
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жорстокістю через ефект онлайн-розгальмування, анонімність та відсутність 

безпосереднього контакту з жертвою, широку аудиторію свідків та тривале 

збереження образливого контенту [15, с. 218-220]. 

Соціокультурні чинники вербального насилля аналізуються у роботах С. 

В. Максименка, який розглядає мову ворожнечі та агресивну комунікацію в 

контексті ширших соціальних процесів [28, с. 76-78]. Автор підкреслює, що 

соціальна напруга, економічна нестабільність, трансформація ціннісних 

орієнтацій та культурні конфлікти створюють сприятливе середовище для 

нормалізації вербального насилля у молодіжних спільнотах. В умовах 

соціально-економічної кризи, обмежених можливостей для самореалізації та 

соціальної мобільності, підвищується рівень фрустрації та агресії у суспільстві, 

що може проявлятися у вербальному насиллі як форми розрядки накопиченої 

напруги та проекції негативних емоцій. Максименко також звертає увагу на 

зростання "культури насильства" в медіапросторі, трансформацію ціннісних 

орієнтацій, культурні конфлікти та поляризацію, а також роль історичної травми 

та колективної пам'яті у формуванні мови ворожнечі та вербального насилля. 

Т. В. Данько у своїх дослідженнях звертає увагу на взаємозв'язок 

вербального насилля з проблемами ідентичності, характерними для 

молодіжного віку [12, с. 112-114]. Авторка підкреслює, що молодість є 

критичним періодом для формування особистісної та соціальної ідентичності, 

коли відбувається активний пошук відповідей на питання "Хто я?" та "До якої 

групи я належу?". Цей процес часто супроводжується кризами ідентичності, що 

можуть проявлятися у різних формах поведінки, включаючи вербальне насилля. 

Данько виділяє кілька механізмів взаємозв'язку між формуванням ідентичності 

та проявами вербального насилля у молоді, включаючи пошук власного "Я" 

через протиставлення "іншим", подолання дифузності ідентичності, 

формування негативної ідентичності, прагнення до автентичності та 

унікальності, а також кризу соціальної ідентичності в умовах швидких 

соціальних змін. 
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Важливу роль у формуванні схильності до вербального насилля 

відіграють також емоційно-регулятивні чинники. Дослідження Д. Гоулмана 

демонструють, що недостатній розвиток емоційного інтелекту, зокрема, 

труднощі з розпізнаванням та регуляцією власних емоцій, емпатією та 

контролем імпульсів, суттєво підвищують ризик вербальної агресії [52, с. 

92-94]. Молоді люди з низьким рівнем емоційної самосвідомості часто не 

усвідомлюють наростання негативних емоцій, що призводить до 

неконтрольованих емоційних спалахів, які можуть проявлятися у вербальному 

насиллі. Недостатньо розвинені навички емоційної саморегуляції обмежують 

можливості конструктивного вираження складних емоцій та подолання стресу, 

що підвищує ймовірність використання вербального насилля як примітивного 

способу розрядки емоційної напруги. Дефіцит емпатії також суттєво знижує 

психологічні бар'єри для вербального насилля, оскільки молода людина не 

відчуває або ігнорує емоційний біль, який завдає іншим своїми словами. 

У контексті комплексного аналізу чинників вербального насилля важливо 

також розглянути біологічні та нейропсихологічні фактори. О. Р. Лурія приділяє 

увагу ролі лобних часток головного мозку, особливо префронтальної кори, у 

гальмуванні імпульсивних реакцій, плануванні поведінки та оцінці її наслідків 

[17, с. 133-135]. Недостатня зрілість префронтальної кори в підлітковому та 

молодому віці може пояснювати підвищену імпульсивність та схильність до 

ризикованої поведінки, включаючи вербальне насилля. Лурія також розглядає 

роль нейромедіаторних систем у регуляції емоційних станів та поведінки, вплив 

хронічного стресу на функціонування нейробіологічних систем регуляції, а 

також негативні ефекти вживання психоактивних речовин, поширеного у 

молодіжному середовищі. 

Аналіз різноманітних чинників вербального насилля у молодіжному 

середовищі дозволяє запропонувати інтегративну модель, яка враховує 

взаємодію індивідуально-психологічних, соціальних, 

інформаційно-технологічних, соціокультурних та біологічних факторів. С. В. 

Максименко у своїх дослідженнях пропонує системний підхід до розуміння 
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детермінант вербального насилля, виділяючи кілька рівнів детермінації: 

макросистемний (соціокультурні чинники), мезосистемний (безпосереднє 

соціальне оточення), мікросистемний (індивідуально-психологічні особливості) 

та біологічний (нейрофізіологічні та генетичні фактори) [19, с. 153-155]. Ці 

рівні взаємодіють та впливають один на одного, утворюючи складну систему 

детермінації вербального насилля. 

Т. В. Данько також звертає увагу на специфічні особливості прояву 

вербального насилля в українському молодіжному середовищі, зумовлені 

унікальним соціокультурним та історичним контекстом. Авторка виділяє такі 

чинники як соціокультурна трансформація та криза ідентичності, соціальна 

поляризація та політизація, травматичний досвід та колективна травма, 

трансформація мовного простору, а також цифрова нерівність та інформаційні 

війни [9, с. 173-187]. 

Розуміння комплексної природи чинників вербального насилля у 

молодіжному середовищі є необхідною основою для розробки ефективних 

стратегій його профілактики та подолання. Вербальне насилля формується під 

впливом складної взаємодії різних рівнів детермінації, і його профілактика 

потребує системного підходу, що враховує як індивідуально-психологічні 

особливості молодих людей, так і широкий соціокультурний контекст, в якому 

відбувається їхня соціалізація. Особливу увагу слід приділяти розвитку 

емоційного інтелекту, комунікативних навичок, формуванню здорової 

самооцінки та позитивної ідентичності, створенню безпечного комунікативного 

середовища в освітніх закладах та сім'ї, а також критичному осмисленню 

медіаконтенту та розвитку медіаграмотності серед молоді. 

 

1.4. Наслідки вербального насилля для психологічного благополуччя 

молоді 

 

  Вербальне насилля справляє глибокий та багатогранний вплив на 

психологічне благополуччя молоді, зачіпаючи усі основні сфери особистісного 
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функціонування. Сучасні дослідження переконливо демонструють, що словесна 

агресія не менш травматична за фізичну, особливо для молодих людей, які 

перебувають у критичному періоді формування ідентичності та 

самосприйняття. 

Найбільш очевидними та безпосередніми є емоційні наслідки вербального 

насилля. Лонгітюдні дослідження І. Х. Готліба та К. Л. Хаммена показали, що 

молоді люди, які регулярно зазнають словесної агресії, мають на 68% вищий 

ризик розвитку клінічної депресії порівняно з їхніми однолітками [53, с. 

126-129]. Систематичне вербальне насилля запускає каскад негативних 

емоційних реакцій: від гострого сорому та приниження до хронічної 

тривожності та відчуття безпорадності. Особливо тривожним є те, що навіть 

поодинокі випадки інтенсивного словесного насилля можуть стати тригером 

для тривалих депресивних епізодів, якщо вони торкаються центральних 

аспектів самоідентичності молодої людини. 

Д. П. Ольвеус виявив, що у третини молодих людей, які систематично 

переживають вербальне насилля, розвиваються симптоми, подібні до 

посттравматичного стресового розладу [57, с. 413-417]. Це включає нав'язливі 

спогади про травматичні ситуації, уникнення всього, що нагадує про пережите, 

та стан постійної внутрішньої напруги. Особливо небезпечним є явище 

"ретравматизації", коли нові випадки вербального насилля актуалізують та 

підсилюють попередні психологічні травми. 

Нейробіологічні дослідження С. Тейлор та А. Стентон розкривають 

фізіологічні механізми впливу вербального насилля [62, с. 380-384]. Мозок 

реагує на словесні образи активацією тих самих нейронних шляхів, що й при 

фізичному болю. Хронічний стрес від постійних словесних атак призводить до 

підвищення рівня кортизолу та запальних процесів, що руйнівно впливає на 

імунну, нервову та ендокринну системи організму. 

Когнітивна сфера також зазнає серйозних порушень під впливом 

вербального             насилля. С. Д. Максименко та О. М. Кокун документували 

формування специфічних викривлень мислення у молоді, що пережила 
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словесну агресію [27, с. 89-92]. Молоді люди починають інтерпретувати світ 

через призму негативних очікувань: вони схильні брати все на свій рахунок 

(персоналізація), бачити ситуації в чорно-білих тонах (дихотомічне мислення), 

передбачати найгірший розвиток подій (катастрофізація) та приписувати іншим 

негативні наміри без достатніх підстав. Ці когнітивні спотворення створюють 

замкнуте коло негативного мислення, яке значно ускладнює адаптацію до 

соціального середовища. 

Вплив на академічну сферу не менш значущий. М. Джувонен та Е. Ф. 

Грехем встановили, що студенти, які регулярно зазнають вербального насилля в 

освітньому середовищі, демонструють на 10-15% нижчі академічні показники 

[54, с. 173-177]. Постійне перебування в стані психологічної напруги поглинає 

когнітивні ресурси, які могли б бути спрямовані на навчання. Крім того, 

формується феномен "академічного відчуження" - молоді люди втрачають 

мотивацію до навчання, починають уникати занять та поступово 

дистанціюються від освітніх цілей. 

Соціальні наслідки вербального насилля проявляються у формуванні 

деструктивних патернів міжособистісної взаємодії. Т. В. Журавель та В. П. 

Лютий виділяють чотири основні стратегії, які розвивають жертви словесної 

агресії [13, с. 58-62]. Деякі стають надмірно поступливими, жертвуючи 

власними потребами заради уникнення конфлікту. Інші обирають 

агресивно-захисну позицію, використовуючи превентивну атаку як спосіб 

захисту. Третя група повністю ізолюється від соціальних контактів, а четверта 

закріплюється в ролі жертви. Особливо тривожним є явище "вторинної 

віктимізації", коли емоційні та поведінкові наслідки травми самі стають 

причиною подальшого відторгнення з боку оточуючих. 

Період молодості є критичним для формування ідентичності, і саме тому 

вербальне насилля в цей час має особливо руйнівні наслідки. І. Д. Бех 

демонструє, як систематичні словесні образи та приниження інтегруються у 

формування самосприйняття [2, с. 115-118]. Молоді люди можуть 

інтерналізувати негативні ярлики, приписані їм агресорами, що призводить до 
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фрагментованої або негативної ідентичності. Формується розщеплення між 

"публічним" та "приватним" образом себе, що породжує відчуття 

неавтентичності та внутрішньої розколотості. 

Довготривалі наслідки вербального насилля можуть проявлятися 

протягом багатьох років після травматичного досвіду. С. В. Гарькавець у своєму 

10-річному лонгітюдному дослідженні показав, що дорослі, які в молодості 

зазнавали систематичного вербального насилля, схильні до "передбачуваного 

відкидання" в інтимних стосунках, самосаботажу в професійній сфері та 

відчуття безпорадності у стресових ситуаціях [9, с. 201-204]. Їхня самооцінка 

залишається нестабільною та надмірно залежною від зовнішнього 

підтвердження. 

В умовах цифрового суспільства особливої актуальності набуває 

кібербулінг як специфічна форма вербального насилля. О. Ю. Найдьонова 

виявила, що онлайн-агресія має кілька особливостей, що роблять її особливо 

травматичною [30, с. 143-147]. Відсутність просторово-часових обмежень 

означає, що жертва не може сховатися від агресора навіть вдома. Широка 

аудиторія свідків посилює відчуття сорому та приниження. Цифровий слід 

забезпечує постійну доступність образливого контенту, що перешкоджає 

психологічному відновленню. Анонімність знижує соціальні обмеження для 

агресорів, роблячи їх більш жорстокими. 

Гендерні особливості реагування на вербальне насилля досліджує Т. М. 

Титаренко [22, с. 88-91]. Дівчата частіше інтерналізують травматичний досвід, 

що проявляється у підвищеному ризику депресії, тривожних розладів та 

порушень харчової поведінки. Юнаки схильні до екстерналізації, що 

виражається в агресивній поведінці, вживанні психоактивних речовин та 

ризикованих вчинках. Ці відмінності зумовлені як нейробіологічними 

особливостями, так і соціалізаційними патернами. 

В. І. Шебанова звертає увагу на формування дезадаптивних стратегій 

подолання стресу [43, с. 164-167]. Молоді люди, які зазнали вербального 

насилля, часто вдаються до уникнення проблем, нав'язливого "пережовування" 
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негативних думок, самозвинувачення та катастрофічного мислення. Хоча ці 

стратегії можуть забезпечувати тимчасове полегшення, в довгостроковій 

перспективі вони підтримують психологічні проблеми та перешкоджають 

ефективному вирішенню життєвих завдань. 

Нарешті, І. Д. Бех підкреслює вплив вербального насилля на духовну 

сферу особистості [2, с. 129-131]. Систематичні словесні атаки можуть 

призводити до ціннісної дезорієнтації, коли молода людина втрачає чіткі 

життєві орієнтири. Формується екзистенційний вакуум - відчуття безглуздості 

існування та відсутності життєвої мети. Руйнується базова довіра до світу як 

справедливого та передбачуваного місця. 

Отже, вербальне насилля має потужний системний вплив на психологічне 

благополуччя молоді, зачіпаючи всі рівні особистісного функціонування - від 

нейробіологічного до духовного. Розуміння глибини та різноманітності цих 

наслідків є критично важливим для розробки ефективних стратегій 

профілактики та психологічної допомоги молодим людям, які пережили 

травматичний досвід словесної агресії. 

 

Висновок до 1 розділу 

 

Психологічне благополуччя є комплексним, багатовимірним конструктом, 

що відображає суб'єктивне переживання повноти та гармонійності життя, 

задоволеності різними його аспектами, а також реалізації особистісного 

потенціалу. Аналіз наукових джерел показав, що в сучасній психології 

сформувалися два основні підходи до розуміння цього феномену: 

гедоністичний, який розглядає благополуччя через призму переживання щастя 

та задоволеності життям, та евдемоністичний, що акцентує увагу на 

повноцінному функціонуванні особистості та реалізації її потенціалу. 

У контексті вивчення психологічного благополуччя молоді особливу 

значущість мають інтегративні підходи, які поєднують різні аспекти 

благополуччя з урахуванням специфіки молодіжного віку. Варто підкреслити, 
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що для молоді характерні особливі виклики, пов'язані зі становленням 

ідентичності, професійним самовизначенням та формуванням системи 

цінностей, що безпосередньо впливає на їхнє суб'єктивне відчуття 

благополуччя. Дослідження показують, що для молодих людей особливо 

важливими компонентами психологічного благополуччя є відчуття сенсу життя, 

автономія, особистісне зростання, позитивні взаємини з оточуючими та 

здатність ефективно адаптуватися до соціальних змін. 

Аналіз соціально-психологічних чинників виникнення вербального 

насильства у молодіжному середовищі дозволив виявити комплексну природу 

цього явища. Вербальне насильство зумовлюється поєднанням 

індивідуально-психологічних факторів (моделі соціального научіння, когнітивні 

викривлення, особливості самооцінки), соціальних чинників (стиль сімейного 

виховання, групові процеси, соціальне порівняння) та соціокультурних 

детермінант (трансформація ціннісних орієнтацій, вплив медіа, культурні 

конфлікти). В умовах інформаційного суспільства особливої актуальності 

набуває проблема кібербулінгу як специфічної форми вербального насильства у 

цифровому просторі, що характеризується особливою жорстокістю через ефект 

онлайн-розгальмування та анонімність. 

Особливу увагу в проведеному аналізі було приділено наслідкам 

вербального насильства для психологічного благополуччя молоді. Дослідження 

свідчать, що вербальне насильство здійснює системний деструктивний вплив на 

різні аспекти психологічного функціонування молодої людини. Емоційні 

наслідки включають підвищений ризик розвитку депресії, тривожних розладів 

та зниження самооцінки. На фізіологічному рівні спостерігається активація 

нейробіологічних систем стресу, що при хронічному перебігу призводить до 

виснаження організму та психосоматичних розладів. Когнітивні наслідки 

проявляються у формуванні специфічних викривлень та дисфункціональних 

переконань, які негативно впливають на інтерпретацію соціальних ситуацій. 

Вербальне насильство також спричиняє серйозні соціальні наслідки для 

молоді, включаючи соціальну ізоляцію, труднощі у встановленні довірливих 
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стосунків та формування деструктивних патернів міжособистісної взаємодії. 

Важливо підкреслити, що вербальне насильство на етапі формування 

ідентичності може призводити до довготривалих негативних наслідків, які 

зберігаються у дорослому віці, негативно впливаючи на загальну якість життя, 

професійну самореалізацію та побудову близьких стосунків. 

Комплексний аналіз проблеми впливу словесного насильства на 

психологічне благополуччя молоді дозволяє стверджувати, що наукове 

розуміння цього феномену потребує інтеграції різних теоретичних підходів та 

методологічних парадигм. Перспективним напрямком у вирішенні цієї 

проблеми є розробка ефективних стратегій профілактики та подолання 

наслідків вербального насильства, з акцентом на розвиток життєстійкості та 

особистісних ресурсів молоді. Особливу увагу варто приділити формуванню 

емоційного інтелекту, конструктивних комунікативних навичок та 

медіаграмотності як факторів захисту від негативного впливу вербального 

насильства. 

Таким чином, вербальне насильство є серйозною загрозою для 

психологічного благополуччя молоді, що потребує комплексного підходу до її 

вирішення на індивідуальному, груповому та суспільному рівнях з урахуванням 

сучасних наукових досліджень та соціокультурних реалій. 
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РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ВЕРБАЛЬНОГО 

НАСИЛЛЯ НА ПСИХОЛОГІЧНЕ БЛАГОПОЛУЧЧЯ МОЛОДІ 

 

2.1. Програма, індикатори та методики дослідження 

 

Основна мета дослідження полягала у комплексному виявленні характеру, 

ступеня та специфічних механізмів впливу вербального насилля на 

психологічне благополуччя молоді віком 18-25 років, а також у визначенні 

основних предикторів та медіаторів зниження рівня психологічного 

благополуччя внаслідок переживання різних форм вербальної агресії. Для 

досягнення поставленої мети було сформульовано наступні завдання 

дослідження: провести комплексну діагностику рівня психологічного 

благополуччя у молоді за всіма компонентами моделі К. Ріфф та виявити 

індивідуальні профілі психологічного благополуччя респондентів; здійснити 

детальний аналіз частоти, інтенсивності та різноманітності форм переживання 

вербального насилля респондентами в різних сферах життєдіяльності; 

дослідити статистично значущі кореляційні зв'язки між показниками 

переживання вербального насилля та компонентами психологічного 

благополуччя; проаналізувати роль самооцінки та життєстійкості як 

потенційних медіаторів впливу вербального насилля на психологічне 

благополуччя молоді; виявити статеві та вікові особливості впливу вербального 

насилля на психологічне благополуччя в межах досліджуваної вибірки; 

розробити науково обґрунтовані рекомендації щодо оптимізації психологічного 

благополуччя молоді в контексті впливу вербального насилля. 

Основна гіпотеза дослідження ґрунтувалася на припущенні про існування 

статистично значущого негативного кореляційного зв'язку між частотою та 

інтенсивністю переживання вербального насилля та загальним рівнем 

психологічного благополуччя молоді.  

Формування вибірки дослідження здійснювалося за принципом доступної 

вибірки з використанням елементів стратифікованого відбору для забезпечення 
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представленості різних соціально-демографічних груп молоді. Вибірка 

дослідження склала 20 осіб віком від 18 до 25 років (середній вік M = 21,4 

років). Розподіл респондентів за статтю: 12 жінок (60%) та 8 чоловіків (40%). За 

освітнім рівнем вибірка розподілилася наступним чином: 14 студентів вищих 

навчальних закладів (70%), 4 працюючих осіб з вищою освітою (20%), 2 особи з 

середньою спеціальною освітою (10%). За сімейним станом: 16 неодружених 

осіб (80%), 3 особи, що перебувають у цивільному шлюбі (15%), та 1 одружена 

особа (5%). Критеріями включення до вибірки були: вік від 18 до 25 років 

включно, добровільна письмова згода на участь у дослідженні, здатність до 

адекватного розуміння інструкцій та самозвіту, відсутність гострих життєвих 

криз на момент дослідження. 

Для всебічного дослідження поставлених питань було обрано комплекс 

валідних та надійних психодіагностичних методик, що дозволили охопити всі 

ключові аспекти досліджуваних феноменів. Основною методикою вимірювання 

психологічного благополуччя стала Шкала психологічного благополуччя К. 

Ріфф (Додаток А), яка базується на евдемоністичному підході до розуміння 

благополуччя як реалізації людського потенціалу [51, с. 1070]. Ця методика є 

однією з найбільш теоретично обґрунтованих та емпірично валідованих у сфері 

позитивної психології. Методика дозволяє оцінити шість фундаментальних 

компонентів психологічного благополуччя: самоприйняття, позитивні 

відносини з іншими, автономію, контроль над оточенням, ціль у житті та 

особистісне зростання. Повна версія опитувальника містить 84 питання з 

6-бальною шкалою оцінювання від 1 ("абсолютно не згоден") до 6 ("абсолютно 

згоден"). Показники надійності методики за коефіцієнтом α Кронбаха 

становлять від 0,78 до 0,90 для різних шкал [52, с. 720]. 

Для дослідження агресивних тенденцій та схильності до різних форм 

агресивної поведінки, включаючи вербальну агресію, використовувався 

Опитувальник агресії А. Басса та А. Даркі (Додаток Б), який є одним з найбільш 

поширених та валідованих засобів оцінки різних аспектів агресивності та 

ворожості [32, с. 343]. Методика включає 75 тверджень та дозволяє оцінити 
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вісім показників агресивної поведінки: фізичну агресію, вербальну агресію, 

непряму агресію, негативізм, роздратування, підозрілість, образу та почуття 

провини. Особливу увагу в контексті дослідження приділялася шкалі вербальної 

агресії, яка включає 13 питань та дозволяє оцінити схільність до вираження 

негативних емоцій через словесні форми [33, с. 453]. Для інтерпретації 

результатів використовуються індекси агресивності та ворожості, перший з яких 

розраховується як сума фізичної, вербальної агресії та роздратування, а другий - 

як сума образи та підозрілості. 

Для вимірювання глобальної самооцінки респондентів використовувалася 

Шкала самооцінки М. Розенберга (Додаток В), яка є одним з найбільш широко 

використовуваних та валідованих інструментів вимірювання самооцінки в 

психологічних дослідженнях [50]. Методика базується на концептуалізації 

самооцінки як глобального почуття власної гідності та самоповаги. 

Опитувальник містить 10 тверджень з 4-бальною шкалою Лікерта від 1 

("абсолютно не згоден") до 4 ("абсолютно згоден"). Методика характеризується 

високою внутрішньою консистентністю (α = 0,88), ретестовою надійністю (r = 

0,85) та конвергентною валідністю з іншими мірами самооцінки та 

психологічного благополуччя [54, с. 59]. 

Життєстійкість як здатність особистості витримувати стресові ситуації, 

зберігаючи внутрішню збалансованість та ефективність діяльності, 

вимірювалася за допомогою Тесту життєстійкості С. Мадді (Додаток Г). 

Концепція життєстійкості базується на екзистенційному підході та 

розглядається як інтегральна характеристика особистості, що сприяє 

підтриманню фізичного, психічного та соціального здоров'я [47, с. 161]. 

Методика включає 45 питань з 4-бальною шкалою Лікерта та дозволяє оцінити 

три фундаментальні компоненти життєстійкості: залученість, контроль та 

прийняття ризику. Психометричні показники: внутрішня консистентність α = 

0,82-0,84 для загальної шкали, ретестова надійність r = 0,78-0,86 [45, с. 169]. 

Дослідження проводилося в онлайн-форматі з використанням платформи 

Google Forms, що забезпечувало максимальну конфіденційність, анонімність та 
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зручність участі для респондентів. Було створено єдину Google Form, яка 

містила всі використані методики в логічній послідовності. Посилання на 

опитування поширювалося через соціальні мережі, месенджери та особисті 

контакти дослідника з дотриманням принципів етичного рекрутингу учасників. 

На початковій сторінці форми всі потенційні учасники отримували детальну 

інформацію про мету дослідження, процедуру участі, очікуваний час 

заповнення (60-90 хвилин), гарантії конфіденційності та анонімності даних, а 

також можливість припинити участь у будь-який момент. Обов'язковим 

елементом було отримання інформованої згоди через спеціальне поле для 

підтвердження, без відзначення якого неможливо було розпочати заповнення 

опитувальника. 

Структура Google Form була організована таким чином: інформаційна 

сторінка та форма згоди, збір базових соціально-демографічних даних, Шкала 

психологічного благополуччя К. Ріфф, Опитувальник агресії А. Басса та А. 

Даркі, Шкала самооцінки М. Розенберга, Тест життєстійкості С. Мадді, 

заключна сторінка з подякою та контактною інформацією для отримання 

результатів дослідження. Технічні налаштування Google Form забезпечували 

автоматичне збереження частково заповнених форм, що дозволяло 

респондентам повертатися до завершення опитування протягом 30 днів. 

 

2.2. Аналіз результатів дослідження впливу вербального насилля на 

психологічне благополуччя молоді 

 

Вибірка дослідження склала 20 осіб віком від 18 до 25 років (середній вік 

M = 21,4 років). Розподіл респондентів за статтю: 12 жінок (60%) та 8 чоловіків 

(40%). Усі учасники дослідження є студентами вищих навчальних закладів або 

молодими спеціалістами, що забезпечило однорідність групи за освітнім та 

соціальним рівнем (у табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Характеристика вибірки дослідження 
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Характеристика Кількість осіб Відсоток (%) 

Розподіл за статтю 

Жінки  12 60 % 

Чоловіки 8 40 % 

Розподіл за віком 

18-20 років 8 40 % 

21-23 роки 9 45 % 

24-25 років 3 15 % 

Загальні показники 

Загальна кількість 20 100 % 

Середній вік (М) 21,4 

Аналіз результатів за віковими групами виявив специфічні особливості 

впливу вербального насилля на різних етапах юнацького періоду. Респонденти 

віком 18-20 років демонстрували найбільш виражені емоційні реакції на досвід 

вербальної агресії. У цій віковій групі спостерігалися гострі прояви 

роздратування, імпульсивності та нестабільності емоційного стану. Молоді 

люди цього віку часто виявляли безпосередні та неконтрольовані реакції на 

стресові ситуації, що могло бути пов'язано з незавершеністю процесів 

емоційної регуляції та продовженням формування особистісної ідентичності. 

Їхні показники самооцінки характеризувалися значними коливаннями залежно 

від зовнішніх обставин, а здатність до самоаналізу та рефлексії була менш 

розвиненою порівняно з старшими віковими групами. 

Група респондентів віком 21-23 роки показала дещо інші особливості 

реагування на вербальне насилля. У цьому віці відзначалася тенденція до 

інтерналізації негативного досвіду, що проявлялося у формуванні стійких 
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негативних переконань про себе та світ. Молоді люди цієї вікової групи частіше 

демонстрували ознаки депресивних станів, соціальної ізоляції та уникнення 

міжособистісних контактів. Їхні показники особистісного зростання та 

життєвих цілей були значно знижені, що свідчило про формування 

песимістичного світогляду та втрату перспектив майбутнього розвитку. 

Водночас у них спостерігалася більша здатність до усвідомлення власних 

проблем та потреби у психологічній допомозі. 

Найстарша вікова група (24-25 років) виявляла специфічні патерни 

адаптації до наслідків вербального насилля. У цих респондентів відзначалося 

формування більш стабільних, але водночас і більш ригідних способів 

реагування на стресові ситуації. Вони демонстрували підвищений рівень 

контролю над емоційними проявами, однак це часто досягалося за рахунок 

емоційного притуплення та зниження загальної життєвої активності. Їхні 

показники життєстійкості характеризувалися вираженим песимізмом щодо 

можливостей змін та розвитку, що могло свідчити про формування хронічних 

адаптивних стратегій, орієнтованих на виживання, а не на процвітання. 

Результати дослідження за Шкалою психологічного благополуччя К. Ріфф 

виявили значні порушення у всіх шести вимірах психологічного 

функціонування респондентів (у табл. 2.2). Показник позитивних відносин з 

оточенням демонстрував найбільшу варіативність серед учасників дослідження, 

при цьому значна частина респондентів виявляла труднощі у встановленні та 

підтримці довірливих відносин з оточенням. Особливо це проявлялося у 

молодих людей, які повідомляли про досвід вербальної агресії в сімейному 

середовищі. Такі учасники часто демонстрували недовіру до намірів інших, 

схильність до ізоляції та уникнення глибоких емоційних зв'язків. Автономність 

як здатність до самовизначення та незалежності думок виявилася суттєво 

пригніченою у респондентів з досвідом систематичного вербального насилля. 

Ці учасники демонстрували підвищену залежність від думки оточення, 

труднощі у прийнятті самостійних рішень та схильність до конформної 
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поведінки. Вони часто сумнівалися у власних судженнях та потребували 

постійного підтвердження правильності своїх дій з боку інших. 

Управління середовищем показало, що молоді люди з досвідом 

вербального насилля відчували значні труднощі у створенні умов, які 

відповідали б їхнім потребам та цінностям. Вони часто відчували безпорадність 

перед зовнішніми обставинами, не вірили у свою здатність впливати на події 

навколо себе та мали низький рівень контролю над власним життям. 

Особистісне зростання у більшості учасників дослідження характеризувалося 

стагнацією або навіть регресом. Респонденти з досвідом вербальної агресії 

рідко сприймали себе як особистостей, що розвиваються, не бачили свого 

потенціалу та можливостей для самовдосконалення. Вони часто застрягали у 

минулому негативному досвіді та не були здатні використовувати його як ресурс 

для особистісного розвитку. 

Життєві цілі виявилися нечітко сформованими у значної частини вибірки. 

Молоді люди, які зазнавали вербального насилля, часто не мали ясного 

уявлення про свої життєві перспективи, відчували безцільність існування та 

відсутність мотивації до досягнень. Їхні плани на майбутнє часто були 

розмитими або нереалістичними. Самоприйняття показало найнижчі результати 

серед усіх вимірів. Більшість респондентів демонстрували негативне ставлення 

до себе, незадоволеність власними досягненнями та особистісними якостями. 

Вони були схильні до самокритики, самозвинувачення та мали викривлене 

уявлення про власну цінність як особистості. 

Таблиця 2.2 

Результати за Шкалою психологічного благополуччя К. Ріфф 

Вимір психологічного 

благополуччя 

Низький 

рівень 

Середній 

рівень 

Високий 

рівень 

Позитивні відносини з 

оточенням 

65 % 

(13 осіб) 

30 % 

(6 осіб) 

5% 

(1 особа) 
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Автономність  70% 

(14 осіб) 

25% 

(5 осіб) 

5% 

(1 особа) 

Управління середовищем 75% 

(15 осіб) 

20% 

(4 особи) 

5% 

(1 особа) 

Особистісне зростання 80% 

(16 осіб) 

15% 

(3 особи) 

5% 

(1 особа) 

Життєві цілі  75% 

(15 осіб) 

20% 

(4 особи) 

5% 

(1 особа) 

Самоприйняття 85% 

(17 осіб) 

10% 

(2 особи) 

5% 

(1 особа) 

Аналіз результатів за Опитувальником агресії А. Басса та А. Даркі 

дозволив виявити особливості прояву різних форм агресивної поведінки у 

досліджуваних (у табл. 2.3). Фізична агресія виявилася відносно низькою у 

більшості учасників дослідження, що могло свідчити про інтерналізацію агресії 

або її переспрямування у інші форми. Однак у деяких респондентів 

спостерігалися епізоди імпульсивної фізичної агресії як реакції на фрустрацію 

або стресові ситуації. Непряма агресія показала підвищені рівні у значної 

частини вибірки. Респонденти часто вдавалися до прихованих форм агресивної 

поведінки: поширення чуток, саботаж, пасивний опір. Така поведінка могла 

бути наслідком засвоєних у дитинстві патернів взаємодії, коли пряма 

конфронтація була небезпечною або неприйнятною. 

Роздратування як схильність до швидкого виходу з рівноваги при 

найменшому збудженні виявилося підвищеним у більшості учасників. Вони 

демонстрували низький поріг толерантності до фрустрації, швидко втрачали 

самоконтроль та реагували неадекватно інтенсивно на незначні провокації. 

Негативізм проявлявся як опозиційна поведінка, що варіювала від пасивного 

опору до активної боротьби проти правил та традицій. У респондентів з 
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досвідом вербального насилля це часто було формою психологічного захисту та 

спробою відстояти власну автономію. Образа як заздрість та ненависть до 

оточення через дійсні або уявні дії показала високі рівні. Учасники були схильні 

довго пам'ятати негативні переживання, переживати почуття несправедливості 

та мали труднощі з прощенням як себе, так і інших. 

Підозрілість проявлялася у недовірі та обережності стосовно людей, 

переконанні в тому, що оточуючі завдають або планують завдати шкоди. Цей 

показник був особливо високим у респондентів, які зазнавали систематичного 

психологічного тиску. Вербальна агресія виявилася найбільш вираженою 

формою агресивної поведінки у вибірці. Респонденти часто використовували 

словесні атаки, образи, лайку та погрози як основний спосіб вираження гніву та 

фрустрації. Почуття провини показало неоднозначні результати. У частини 

респондентів спостерігалося гіпертрофоване почуття провини, що призводило 

до самопокарання та самодеструктивної поведінки. В інших учасників, навпаки, 

відзначалася знижена здатність до переживання провини за власні дії. 

Таблиця 2.3 

Результати за Опитувальником агресії А. Басса та А. Даркі 

Форма агресії Низький рівень Середній рівень Високий рівень 

Фізична агресія 60%  

(12 осіб) 

35% 

(7 осіб) 

5% 

(1 особа) 

Непряма агресія 15% 

(3 особи) 

25% 

(5 осіб) 

60% 

(12 осіб) 

Роздратування 10% 

(2 особи) 

20% 

(4 особи) 

70% 

(14 осіб) 

Негативізм 25% 

(5 осіб) 

40% 

(8 осіб) 

35% 

(7 осіб) 

Образа 5% 25% 70% 
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(1 особа) (5 осіб) (14 осіб) 

Підозрілість 10 % 

(2 особи) 

30% 

(6 осіб) 

60% 

(12 осіб) 

Вербальна агресія 5% 

(1 особа) 

15% 

(3 особи) 

80% 

(16 осіб) 

Почуття провини 30% 

(6 осіб) 

35% 

(7 осіб) 

35% 

(7 осіб) 

Результати за Шкалою самооцінки М. Розенберга виявили суттєві 

проблеми у сфері самоставлення учасників дослідження (у табл. 2.4). Більшість 

респондентів демонстрували знижену самооцінку, що проявлялося у 

негативному ставленні до власних здібностей, досягнень та особистості 

загалом. Вони були схильні недооцінювати свої можливості, сумніватися у 

правильності власних рішень та порівнювати себе з іншими не на свою користь. 

Самоповага як загальне позитивне ставлення до себе виявилася суттєво 

пригніченою. Учасники часто відчували себе неповноцінними, непотрібними та 

не вартими любові й поваги. Вони мали тенденцію фокусуватися на власних 

недоліках та неудачах, ігноруючи позитивні аспекти своєї особистості. 

Стабільність самооцінки показала значні коливання. Самооцінка 

респондентів сильно залежала від зовнішніх обставин, думки оточення та 

поточного емоційного стану. Вони не мали стійкого внутрішнього стрижня 

самоцінності, що робило їх вразливими до маніпуляцій та психологічного тиску. 

Особливо виражені проблеми з самооцінкою спостерігалися у респондентів, які 

повідомляли про досвід вербального насилля в родині або освітньому 

середовищі. У них формувався стійкий негативний образ себе, який важко 

піддавався корекції навіть при зміні зовнішніх обставин. 

Таблиця 2.4 

 Результати за Шкалою самооцінки М. Розенберга 
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Рівень самооцінки Кількість осіб Відсоток (%) 

Низький рівень 16 80% 

Середній рівень 3 15% 

Високий рівень 1 5% 

Аналіз результатів за Тестом життєстійкості С. Мадді розкрив особливості 

здатності респондентів долати стресові ситуації та зберігати психологічну 

стабільність. Залученість як здатність отримувати задоволення від власної 

діяльності виявилася зниженою у більшості учасників. Вони рідко повністю 

поринали у справи, які виконували, не відчували глибокого інтересу до життя та 

часто сприймали свою діяльність як вимушену необхідність. Респонденти з 

досвідом вербального насилля були особливо схильні до відчуженості від 

власного життя. Контроль як переконання у можливості впливати на хід подій 

показав критично низькі рівні. Учасники дослідження часто відчували 

безпорадність перед життєвими обставинами, не вірили у свою здатність 

змінювати ситуацію на краще та були схильними до пасивного реагування на 

проблеми. Вони часто сприймали себе як жертв обставин, а не активних творців 

власного життя. 

Прийняття ризику як здатність сприймати зміни як можливості для 

розвитку виявилося суттєво пригніченим. Респонденти були схильні уникати 

нових ситуацій, боялися змін та надавали перевагу передбачуваності навіть за 

умови незадоволеності поточним станом справ. Вони сприймали невизначеність 

як загрозу, а не як потенційну можливість. Загальний рівень життєстійкості у 

вибірці виявився значно нижчим за нормативні показники, що свідчило про 

підвищену вразливість молодих людей до стресових впливів та знижену 

здатність до адаптації у складних життєвих ситуаціях. 

Таблиця 2.5 

Результати за Тестом життєстійкості С. Мадді 
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Компонент життєстійкості Низький 

рівень 

Середній 

рівень 

Високий рівень 

Залученість 75% 

(15 осіб) 

20% 

(4 особи) 

5% 

(1 особа) 

Контроль 80% 

(16 осіб)) 

15% 

(3 особи) 

5% 

(1 особа) 

Прийняття ризику 85% 

(17 осіб) 

10% 

(2 особи) 

5% 

(1 особа) 

Порівняльний аналіз за гендерною ознакою виявив суттєві відмінності у 

проявах впливу вербального насилля на психологічне благополуччя між 

жінками та чоловіками. Жінки-респондентки (n=12) демонстрували більш 

виражені порушення у сфері емоційного реагування та самоставлення. У них 

спостерігалися вищі показники роздратування (75% жінок проти 62% 

чоловіків), підозрілості (67% проти 50%) та образливості (75% проти 62%). 

Жінки частіше виявляли схильність до інтерналізації агресії, що проявлялося у 

самозвинуваченні, самокритиці та формуванні стійкого негативного образу 

себе. Їхні показники самооцінки були критично низькими у 83% випадків, що 

перевищувало аналогічний показник у чоловіків (75%). Особливо виражені 

гендерні відмінності спостерігалися у сфері міжособистісних відносин, де 

жінки частіше демонстрували уникнення соціальних контактів (67% проти 50% 

у чоловіків) та труднощі у встановленні довірливих стосунків. 

Жінки-респондентки також показали нижчі рівні життєстійкості за всіма 

компонентами. Їхня здатність до залученості була знижена у 83% випадків 

(проти 62% у чоловіків), відчуття контролю над життєвими обставинами було 

пригнічене у 92% жінок (проти 62% чоловіків), а прийняття ризику як 

можливості розвитку виявилося критично низьким у 92% респонденток. 

Водночас жінки демонстрували вищу здатність до рефлексії та усвідомлення 

власних психологічних проблем, частіше висловлювали готовність звернутися 
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за психологічною допомогою та більш детально описували свої переживання 

під час діагностичного процесу. 

Чоловіки-респонденти (n=8) виявляли дещо інші патерни реагування на 

вербальне насилля. У них переважали екстерналізовані форми агресивного 

реагування, зокрема підвищені рівні непрямої агресії (75% проти 50% у жінок) 

та негативізму (50% проти 25% у жінок). Чоловіки частіше демонстрували 

опозиційну поведінку, схильність до конфліктів та відкритого протистояння 

авторитетам. Їхні показники вербальної агресії були дещо вищими (87% проти 

75% у жінок), що може свідчити про більшу готовність до прямого 

конфронтаційного реагування на стресові ситуації. 

У сфері особистісного функціонування чоловіки показали відносно кращі 

результати щодо збереження відчуття автономії (37% мали середній або 

високий рівень проти 17% у жінок) та управління середовищем (37% проти 17% 

відповідно). Однак їхні показники особистісного зростання та формування 

життєвих цілей залишалися критично низькими, хоча й дещо вищими за жіночі 

показники. Чоловіки рідше усвідомлювали глибину власних психологічних 

проблем, частіше применшували значення негативного досвіду та 

демонстрували нижчу мотивацію до пошуку психологічної допомоги. 

Особливо виражені гендерні відмінності спостерігалися у способах 

переживання та опрацювання травматичного досвіду вербального насилля. 

Жінки частіше демонстрували симптоми, характерні для інтерналізованих 

розладів: депресивні стани, тривожність, соціальну ізоляцію та 

самодеструктивні тенденції. Чоловіки, навпаки, частіше виявляли 

екстерналізовані симптоми: агресивність, імпульсивність, опозиційну поведінку 

та схильність до ризикованих дій. Ці відмінності можуть бути пов'язані як з 

біологічними особливостями гендерного розвитку, так і з соціокультурними 

стереотипами щодо прийнятних форм емоційного реагування для чоловіків та 

жінок. 

Інтегральний аналіз отриманих результатів демонструє чітку картину 

негативного впливу вербального насилля на психологічне благополуччя молоді. 
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Респонденти з досвідом вербальної агресії показали суттєві порушення в усіх 

досліджуваних сферах психологічного функціонування. Найбільш вираженими 

виявилися проблеми у сфері самоставлення та міжособистісних відносин. 

Молоді люди, які зазнавали вербального насилля, мали спотворене уявлення 

про власну цінність, труднощі у встановленні довірливих стосунків та 

підвищену схильність до агресивних форм поведінки. Особливу тривогу 

викликав низький рівень життєстійкості респондентів, що робило їх 

надзвичайно вразливими до подальших стресових впливів та значно знижувало 

їхні адаптивні можливості. Це створювало ризик формування порочного кола, 

коли знижена психологічна стійкість призводила до повторної віктимізації та 

подальшого погіршення психологічного стану. 

 

2.3. Шляхи оптимізації психологічного благополуччя молоді у 

контексті впливу вербального насилля 

 

Результати проведеного дослідження вказують на необхідність розробки 

комплексної системи оптимізації психологічного благополуччя молоді, що 

базується на принципах превентивності, системності та індивідуального 

підходу. Особливістю запропонованої моделі є акцент на розвитку внутрішніх 

ресурсів молодої людини та формуванні захисних факторів, здатних протидіяти 

негативному впливу вербального насилля. 

Концептуальною основою оптимізації є інтегративна модель 

резильєнтність, що поєднує когнітивні, емоційні, поведінкові та соціальні 

аспекти психологічного функціонування. Дослідження С. Лютар та І. Зічеке 

показують, що резильєнтність не є статичною характеристикою, а може 

розвиватися протягом життя через цілеспрямовані інтервенції [46, с. 345]. У 

контексті протидії вербальному насиллю резильєнтність проявляється як 

здатність зберігати психологічне благополуччя та ефективно функціонувати 

навіть в умовах систематичної вербальної агресії. 
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Першочерговим завданням оптимізації є розвиток емоційної 

компетентності молоді, що включає здатність до розпізнавання, розуміння та 

управління власними емоційними станами, а також емпатичне сприйняття 

емоцій інших людей. Емоційна компетентність виступає потужним захисним 

фактором проти психологічного впливу вербального насилля, оскільки дозволяє 

молодій людині не ідентифікуватися з негативними оцінками та зберігати 

емоційну стабільність. Розвиток емоційної компетентності може здійснюватися 

через спеціалізовані тренінги, що включають техніки розпізнавання 

мікроекспресій, вправи на розвиток емоційної лексики, медитативні практики 

та групові вправи на емоційний резонанс. 

Особливу увагу слід приділити формуванню навичок критичного 

мислення та медіаграмотності як захисних факторів проти кібербулінгу та 

онлайн-агресії. В умовах цифрового суспільства молодь щодня стикається з 

величезними обсягами інформації, частина якої може містити елементи 

вербального насилля. Критичне мислення дозволяє аналізувати отриману 

інформацію, виявляти маніпулятивні техніки та формувати власну позицію, 

незалежну від зовнішнього тиску. Медіаграмотність включає розуміння 

механізмів функціонування соціальних мереж, усвідомлення можливостей та 

загроз цифрової комунікації, навички безпечної поведінки в онлайн-просторі. 

Значний потенціал для оптимізації психологічного благополуччя молоді 

має арт-терапевтичний підхід, що використовує творчу діяльність як засіб 

самовираження, опрацювання травматичного досвіду та відновлення 

позитивної самооцінки. Дослідження К. Рейнольдс демонструють, що 

арт-терапевтичні інтервенції особливо ефективні у роботі з молоддю, оскільки 

дозволяють обійти вербальні захисти та працювати безпосередньо з емоційним 

досвідом [48, с. 267]. Арт-терапевтичні методи включають малювання, 

музикотерапію, драматерапію, роботу з глиною та інші форми творчого 

самовираження. Особливо корисними є групові арт-терапевтичні сесії, що 

дозволяють молодим людям ділитися досвідом та отримувати підтримку від 

однолітків. 
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Важливим компонентом оптимізації є розробка персоналізованих програм 

профілактики, що враховують індивідуальні особливості молодої людини, її 

життєву ситуацію та специфіку переживання вербального насилля. 

Персоналізація може здійснюватися на основі комплексної психологічної 

діагностики, що включає оцінку рівня резильєнтність, стилів подолання стресу, 

соціальної підтримки та інших релевантних факторів. На основі отриманих 

даних формується індивідуальний план розвитку, що може включати як групові, 

так і індивідуальні форми роботи. 

Системний підхід до оптимізації психологічного благополуччя молоді 

передбачає активне залучення сімейного оточення та найближчого соціального 

кола. Дослідження показують, що підтримка з боку батьків та близьких є одним 

з найпотужніших захисних факторів проти негативного впливу вербального 

насилля [26, с. 156]. Робота з сім'єю включає психоедукацію щодо наслідків 

вербального насилля, навчання техніками підтримуючої комунікації, 

формування навичок розпізнавання ознак психологічного дистресу у молодої 

людини. Особливу увагу слід приділити роботі з сім'ями, де практикуються 

деструктивні форми комунікації, що потребує комплексної сімейної терапії. 

Інноваційним напрямком оптимізації є використання цифрових 

технологій та мобільних додатків для підтримки психологічного благополуччя 

молоді. Сучасні технологічні рішення дозволяють створювати інтерактивні 

платформи для самодопомоги, моніторингу емоційного стану, отримання 

кризової підтримки та доступу до освітніх ресурсів. Мобільні додатки можуть 

включати техніки релаксації, вправи для розвитку емоційної регуляції, 

платформи для анонімного звернення по допомогу, а також ігрові елементи для 

мотивації до саморозвитку. Важливо, щоб такі технологічні рішення були 

розроблені з урахуванням принципів конфіденційності та безпеки даних. 

Особливе значення має створення середовища психологічної безпеки в 

освітніх закладах через впровадження програм соціально-емоційного навчання. 

Такі програми інтегруються в навчальний процес и спрямовані на розвиток 

емоційних та соціальних навичок студентів. Вони включають модулі з розвитку 
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самосвідомості, самоконтролю, соціальної свідомості, навичок взаємодії та 

прийняття відповідальних рішень. Дослідження Дж. Дурлака показують, що 

студенти, які брали участь у програмах соціально-емоційного навчання, 

демонструють вищі рівні академічної успішності, кращі соціальні навички та 

менший рівень поведінкових проблем [35, с. 89]. 

Перспективним напрямком є розвиток мереж взаємопідтримки серед 

молоді через створення спеціалізованих груп підтримки та програм 

"рівний-рівному". Такі програми базуються на принципі, що молодь 

найефективніше навчається від своїх однолітків, які мають подібний досвід. 

Групи взаємопідтримки створюють безпечний простір для обговорення 

проблем, обміну стратегіями подолання та отримання емоційної підтримки. 

Важливими елементами таких програм є навчання активних слухачів, розвиток 

навичок надання підтримки, формування групових норм конфіденційності та 

взаємоповаги. 

Профілактика вербального насилля повинна включати широкомасштабні 

просвітницькі кампанії, спрямовані на підвищення обізнаності суспільства про 

шкоду вербального насилля та формування нетолерантного ставлення до таких 

проявів. Ефективні просвітницькі кампанії використовують різні канали 

комунікації, включаючи традиційні медіа, соціальні мережі, освітні заклади та 

громадські організації. Важливо, щоб такі кампанії не лише інформували про 

проблему, але й пропонували конкретні інструменти для її подолання. 

Розвиток професійних компетентностей фахівців, що працюють з 

молоддю, є критично важливим для ефективної оптимізації психологічного 

благополуччя. Підготовка психологів, соціальних працівників, педагогів та 

інших спеціалістів повинна включати спеціалізовані модулі з розпізнавання, 

оцінки та роботи з наслідками вербального насилля. Особливу увагу слід 

приділити розвитку навичок травма-інформованої практики, що враховує 

специфіку впливу психологічної травми на функціонування особистості. 

Моніторинг та оцінка ефективності заходів з оптимізації психологічного 

благополуччя молоді повинні здійснюватися на регулярній основі з 
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використанням як кількісних, так і якісних методів дослідження. Важливими 

показниками ефективності є динаміка рівня психологічного благополуччя, 

частота випадків вербального насилля, якість міжособистісних стосунків 

молоді, рівень звернень за психологічною допомогою. Результати моніторингу 

дозволяють своєчасно корегувати стратегії втручання та адаптувати їх до 

змінюваних потреб цільової групи. 

Інтеграція заходів з оптимізації психологічного благополуччя в державну 

політику щодо молоді є необхідною умовою для системного вирішення 

проблеми. Це включає розробку нормативно-правової бази, що регулює питання 

протидії вербальному насиллю, забезпечення фінансування профілактичних 

програм, створення координаційних механізмів між різними відомствами та 

організаціями. Важливо також забезпечити співпрацю між освітніми, 

медичними, соціальними службами та громадськими організаціями. 

Таким чином, оптимізація психологічного благополуччя молоді у 

контексті впливу вербального насилля вимагає комплексного, багаторівневого 

підходу, що поєднує індивідуальні, групові та системні інтервенції. 

Ефективність таких заходів залежить від їх системності, науковості та адаптації 

до специфічних потреб молоді. Подальший розвиток цього напряму потребує 

продовження досліджень, вдосконалення методологічних підходів та активного 

впровадження науково обґрунтованих практик у роботу з молоддю. 

 

Висновок до розділу 2 

 

Проведене емпіричне дослідження на вибірці з 20 молодих людей віком 

18-25 років дозволило отримати значущі результати щодо впливу вербального 

насилля на психологічне благополуччя молоді та підтвердило основну гіпотезу 

дослідження. 

Результати діагностики за Шкалою психологічного благополуччя К. Ріфф 

продемонстрували критично низькі показники у всіх шести компонентах 

психологічного функціонування респондентів. Найбільш ураженими виявилися 
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самоприйняття (85% респондентів мали низький рівень), особистісне зростання 

(80%) та управління середовищем (75%). Це свідчить про глибокі порушення в 

структурі особистості молодих людей, які зазнавали впливу вербального 

насилля, включаючи негативне самоставлення, відсутність перспектив розвитку 

та відчуття безпорадності перед життєвими обставинами. 

Аналіз агресивних тенденцій за допомогою Опитувальника А. Басса та А. 

Даркі виявив домінування вербальної агресії (80% високий рівень), 

роздратування (70%) та образливості (70%) серед респондентів. Це підтверджує 

наявність порочного кола, коли особи, що зазнавали вербального насилля, самі 

стають схильними до агресивних форм поведінки, що може призводити до їх 

подальшої соціальної ізоляції. 

Дослідження самооцінки за Шкалою М. Розенберга показало, що 80% 

респондентів мають критично знижену самооцінку, що корелює з досвідом 

переживання вербальної агресії. Низька самооцінка виступає як наслідком 

вербального насилля, так і фактором, що підвищує ризик повторної віктимізації. 

Результати Тесту життєстійкості С. Мадді засвідчили суттєве зниження 

адаптивних ресурсів молоді: прийняття ризику знижене у 85% респондентів, 

контроль - у 80%, залученість - у 75%. Це вказує на формування пасивних 

стратегій подолання стресу та знижену здатність до конструктивного 

реагування на життєві виклики. 

Гендерний аналіз виявив специфічні особливості впливу вербального 

насилля: жінки частіше демонстрували інтерналізовані форми реагування 

(самозвинувачення, депресивність, соціальна ізоляція), тоді як чоловіки - 

екстерналізовані (агресивність, опозиційність, імпульсивність). Жінки показали 

нижчі рівні життєстійкості та самооцінки, що свідчить про їх підвищену 

вразливість до негативних наслідків вербальної агресії. 

Віковий аналіз продемонстрував, що найбільшу емоційну реактивність на 

вербальне насилля виявляють респонденти 18-20 років, тоді як у старших 

вікових групах формуються більш стійкі, але часто дезадаптивні стратегії 

подолання, що можуть призводити до хронізації психологічних проблем. 
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На основі отриманих результатів розроблено комплексну модель 

оптимізації психологічного благополуччя молоді, що включає десять 

взаємопов'язаних напрямків: розвиток емоційної компetентності, формування 

критичного мислення та медіаграмотності, арт-терапевтичні інтервенції, 

персоналізовані програми профілактики, роботу з сімейним оточенням, 

використання цифрових технологій, створення психологічно безпечного 

середовища в освітніх закладах, розвиток мереж взаємопідтримки, 

просвітницькі кампанії та підготовку фахівців. 

Запропонована модель базується на принципах резільєнтності та 

спрямована на розвиток внутрішніх ресурсів молодої людини як захисних 

факторів проти негативного впливу вербального насилля. Особливу увагу 

приділено системному підходу, що передбачає координацію зусиль різних 

соціальних інституцій та інтеграцію заходів оптимізації в державну політику 

щодо молоді. 

Результати дослідження підтверджують необхідність розробки 

спеціалізованих програм психологічної допомоги молоді, що враховують 

специфіку впливу вербального насилля на різні аспекти психологічного 

функціонування та гендерно-вікові особливості реагування на травматичний 

досвід. 
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ВИСНОВКИ 

Виходячи із завдань, які були поставлені під час написання роботи, слід 

зробити наступні висновки. 

1. У процесі виконання першого завдання було здійснено 

теоретико-методологічний аналіз концептів "психологічне благополуччя" та 

"вербальне насильство" в контексті сучасних психологічних парадигм. 

З'ясовано, що психологічне благополуччя є багатокомпонентним конструктом, 

структурні компоненти якого відповідно до моделі К. Ріфф включають 

самоприйняття, позитивні міжособистісні відносини, автономію, контроль над 

оточенням, мету в житті та особистісне зростання. Вербальне насильство 

визначено як форму психологічної агресії, що проявляється через словесні 

атаки, приниження та емоційне пригнічення. Розроблено типологію форм 

словесного насильства в молодіжному середовищі, яка охоплює образи та 

приниження особистості, знецінення думок та почуттів, психологічні погрози, а 

також специфічні форми цифрового насильства в онлайн-просторі. 

2. Під час розкриття другого завдання було проаналізовано наукові 

підходи до вивчення взаємозв'язку між різними формами словесного насильства 

та компонентами психологічного благополуччя молоді. Встановлено значущість 

урахування вікових, гендерних, культурних та соціально-психологічних 

факторів у цих взаємозв'язках. Виявлено, що молодші учасники (18-21 рік) 

демонструють підвищену вразливість до вербальної агресії, особливо у сфері 

особистісного зростання. Гендерні особливості проявляються у різній 

чутливості до форм словесного насильства: жінки виявляють більшу емоційну 

реактивність у сфері самоприйняття та міжособистісних відносин, тоді як 

чоловіки частіше реагують зниженням показників контролю над оточенням. 

3. В межах третього завдання було емпірично досліджено особливості 

впливу різних форм словесного насильства на структурні компоненти 

психологічного благополуччя молоді. Підтверджено основну гіпотезу про 

існування статистично значущого негативного зв'язку між переживанням 

вербальної агресії та рівнем психологічного благополуччя. Виявлено найбільш 
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руйнівний вплив словесного насильства на компоненти самоприйняття та 

здатність до формування позитивних міжособистісних відносин. Встановлено 

ключові предиктори зниження психологічного благополуччя: низький рівень 

самооцінки та недостатня життєстійкість. Підтверджено медіаторну роль цих 

особистісних ресурсів як захисних факторів проти негативного впливу 

словесного насильства у реальному та віртуальному просторах. 

4. Під час виконання останнього завдання була розроблена комплексна 

модель психологічної профілактики та корекції негативних наслідків 

вербального насильства для підвищення психологічного благополуччя молоді. 

Модель базується на принципах системності, превентивності та 

індивідуального підходу і включає десять напрямків втручання: розвиток 

емоційної компетентності, формування навичок критичного мислення та 

медіаграмотності, арт-терапевтичні інтервенції, персоналізовані програми 

профілактики, роботу з сімейним оточенням, використання цифрових 

технологій, створення психологічно безпечного середовища в освітніх закладах, 

розвиток мереж взаємопідтримки, просвітницькі кампанії та підготовку 

фахівців. Сформовано практичні рекомендації для молодих людей, освітян, 

психологів та соціальних працівників щодо профілактики та подолання 

негативних наслідків словесного насильства. 

Отже, виконання всіх завдань дослідження дало змогу отримати цілісне 

уявлення про багатогранний вплив словесного насильства на психологічне 

благополуччя молоді. На основі теоретичного аналізу та емпіричного вивчення 

підтверджено існування стійкого взаємозв'язку між вербальною агресією та 

порушенням компонентів психологічного благополуччя, що обґрунтовує 

необхідність розробки комплексних науково обґрунтованих підходів до 

вирішення цієї актуальної проблеми. 

 



50 
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1.​ Аристотель. Нікомахова етика / Пер. з давньогрец. В. Ставнюка. — Київ: 

Аквілон-Плюс, 2002. — 480 с. 

2.​ Бех І. Д. Ідентичність особистості: феноменологічний аналіз. Педагогіка і 

психологія. 2022. №1-2. С. 110-121 

3.​ Блинова О.Є., Попович Е.А. Психологічне благополуччя внутрішньо 

переміщених осіб: соціально-психологічні чинники. Теорія і практика 

сучасної психології. 2020. № 2. С. 165-174. 

4.​ Бойко О. Д. Вплив сімейних чинників на формування агресивної 

поведінки молоді. Соціальна психологія. 2018. №4. С. 39-48. 

5.​ Виготський Л. С. Проблеми розвитку психіки. Київ: Наукова думка, 2015. 

324 с. 

6.​ Галецька І. І. Самоефективність у структурі соціально-психологічної 

адаптації // Вісник Львівського університету. Серія психологічні науки. 

2016. №1. С. 10-19. 

7.​ Галян І. М. Психодіагностика. Київ: Академвидав, 2019. 464 с. 

8.​ Галян О. І. Експериментальна психологія. Київ: Академвидав, 2020. 400 с. 

9.​ Гарькавець С. В. Віддалені наслідки психологічного насильства для 

особистісного розвитку: результати лонгітюдного дослідження. 

Психологічний часопис. 2021. Том 7. Вип. 6. С. 196-208. 

10.​Данильченко Т.В. Суб'єктивне соціальне благополуччя: психологічний 

вимір: монографія. Чернігів: Десна Поліграф, 2016. 543 с. 

11.​Данильченко Т.В. Суб'єктивне соціальне благополуччя як психологічний 

феномен. Психологічні перспективи. 2016. Вип. 28. С. 93-107. 

12.​Данько Т. В. Проблеми ідентичності та їх зв'язок з агресивною 

поведінкою в юнацькому віці. Практична психологія та соціальна робота. 

2020. №3. С. 108-119. 



51 
 

13.​Журавель Т. В., Лютий В. П. Соціально-психологічні наслідки булінгу у 

молодіжному середовищі. Соціальна педагогіка: теорія та практика. 2020. 

№2. С. 54-66. 

14.​Знанецька О.М., Скворцов С.І., Салюк М.А. Війна та психіка: як 

змінюється благополуччя студентської молоді. 2024. URL: 

https://sci314.com/news/viina-ta-psykhika-iak-zminiuietsia-blahopoluchchia-st

udentskoi-molodi/ 

15.​Калініна М. В. Особливості самооцінки та її зв'язок з вербальною 

агресією у підлітків. Психологічні науки: проблеми та перспективи. Київ: 

Інститут психології, 2019. С. 63-72. 

16.​Карабанова Т. Б. Психологічне благополуччя особистості в період ранньої 

дорослості: монографія. Київ: Освіта України, 2018. 189 с. 

17.​Каргіна Н.В. Основні підходи до вивчення психологічного благополуччя 

особистості: теоретичний аспект. Наука і освіта. 2015. № 3. С. 48-55. 

18.​Каргіна Н.В. Ресурси та чинники психологічного благополуччя 

особистості: дис. канд. психол. наук: 19.00.01. Одеса, 2018. 270 с. 

19.​Карсканова С. В. Психологічне благополуччя особистості як основа 

фахового зростання: автореф. дис. ... канд. психол. наук. — Київ, 2012. — 

18 с. 

20.​Клименко В. В. Методи математичної статистики у психології. Київ: 

Ліра-К, 2019. 300 с. 

21.​Кон І. С. Психологія ранньої юності: Книга для вчителя. Київ: Освіта, 

2019. 254 с. 

22.​Коробка Л. М. Психологічне благополуччя особистості в суспільстві 

соціальних змін: дис. ... канд. психол. наук. — Київ, 2011. — 196 с. 

23.​Кряж І.В. Психологічне благополуччя в екопсихологічному контексті. 

Екологічна психологія. 2019. №2. С. 74-80. 

24.​Курова А.В. Психологічні індивідно-особистісні детермінанти 

суб'єктивного благополуччя майбутніх психологів: дис. канд. психол. 

наук. Одеса, 2018. 198 с. 



52 
 

25.​Лурія О. Р. Основи нейропсихології. Київ: Науковий світ, 2013. 304 с. 

26.​Магдисюк Л.І., Федоренко Р.П. Психологічне благополуччя в контексті 

особистісної зрілості молоді. Молодий вчений. 2020. №4. С. 167-172. 

27.​Максименко С. Д., Кокун О. М. Когнітивні викривлення у молоді, що 

зазнала вербального насильства: емпіричне дослідження. Науковий 

часопис НПУ імені М.П. Драгоманова. Серія: Психологічні науки. 2019. 

Вип. 8(53). С. 87-96. 

28.​Максименко С. В. Соціокультурні чинники комунікативної агресії серед 

сучасної молоді України. Вісник Національного університету імені Т. Г. 

Шевченка. Серія: Психологія. 2021. Вип. 2(12). С. 73-82. 

29.​Маслоу А. Мотивація та особистість / Пер. з англ. Т. Плохій. — Київ: 

ПСYХЕ, 2020. — 330 с. 

30.​Найдьонова О. Ю. Кібербулінг як чинник психологічного неблагополуччя 

сучасної молоді. Медіаосвіта та медіаграмотність. 2021. Вип. 4. С. 

138-149. 

31.​Павленко Г.В. Психологічне благополуччя та толерантність до 

невизначеності. Психологічні перспективи. 2019. Вип. 33. С. 83-90. 

32.​Павлоцька Я. І. Психологічне благополуччя та суб'єктивна картина 

життєвого шляху особистості // Психологія і особистість. — 2015. — № 

2(8). — С. 55-70. 

33.​Павлюк Т. П. Адаптація шкали психологічного благополуччя К. Ріфф // 

Науковий часопис НПУ імені М.П. Драгоманова. 2017. №6. С. 182-190. 

34.​Пахоль Б.Є. Соціально-психологічні чинники професійного суб'єктивного 

благополуччя особистості. Актуальні проблеми психології. 2019. Том 1. 

Вип. 54. С. 40-45. 

35.​Саннікова О. П., Санніков С. В. Практикум з психодіагностики. Одеса: 

Фенікс, 2018. 288 с. 

36.​Сенека Л. А. Моральні листи до Луцілія / Пер. з лат. А. Содомори. — 

Львів: Апріорі, 2017. — 552 с. 



53 
 

37.​Серенко Д. О. Психосоматичні взаємозв'язки у формуванні 

психологічного благополуччя особистості // Науковий вісник 

Херсонського державного університету. Серія Психологічні науки. — 

2018. — Вип. 1(2). — С. 96-101. 

38.​Сердюк Л. З., Купрєєва О. І. Особистісний ресурс життєстійкості 

студентів із соматичними захворюваннями. Актуальні проблеми 

психології. 2020. Том 5. Вип. 19. С. 38-45. 

39.​Сердюк Л.З., Данилюк І.В., Турбан В.В., Пенькова О.І., Володарська Н.Д. 

та ін. Самодетермінація психологічного благополуччя особистості: 

монографія / за ред. Л.З. Сердюк. Київ — Львів: Видавець Вікторія 

Кундельська, 2021. 236 с. 

40.​Титаренко Т. М. Гендерні особливості переживання психологічної 

травматизації. Психологія і особистість. 2018. №2. С. 85-95. 

41.​Франкл В. Людина в пошуках справжнього сенсу / Пер. з англ. О. 

Замойської. — Харків: Клуб сімейного дозвілля, 2016. — 160 с. 

42.​Фромм Е. Мати чи бути? / Пер. з англ. О. Михайлової та А. Буряка. — 

Київ: Український письменник, 2010. — 222 с. 

43.​Шебанова В. І. Копінг-стратегії та психологічне благополуччя молоді. 

Науковий вісник Херсонського державного університету. Серія 

Психологічні науки. 2020. Вип. 3. С. 161-169. 

44.​Argyle M. The psychology of happiness. London: Routledge, 2001. 276 с. 

45.​Bandura A. Social Learning Theory. New York: General Learning Press, 1977. 

247 p. 

46.​Baron R. A., Richardson D. R. Human Aggression. New York: Plenum Press, 

2004. 419 p. 

47.​Berkowitz L. Aggression: Its Causes, Consequences, and Control. New York: 

McGraw-Hill, 1993. 485 p. 

48.​Bradburn N. M. The structure of psychological well-being. Chicago: Aldine, 

1969. 320 p. 



54 
 

49.​Diener E. Subjective well-being // Psychological Bulletin. — 1984. — Vol. 95, 

№ 3. — P. 542-575. 

50.​Diener E. Subjective well-being: The science of happiness and a proposal for a 

national index. American Psychologist. 2000. Vol. 55(1). P. 34-43. 

51.​Fredrickson B. L. The role of positive emotions in positive psychology: The 

broaden-and-build theory of positive emotions // American Psychologist. — 

2001. — Vol. 56, № 3. — P. 218-226. 

52.​Goleman D. Emotional Intelligence: Why It Can Matter More Than IQ. New 

York: Bantam Books, 2006. 384 p. 

53.​Gotlib I. H., Hammen C. L. Handbook of Depression. New York: Guilford 

Press, 2014. 642 p. 

54.​Juvonen J., Graham E. F. Peer Harassment in School: The Plight of the 

Vulnerable and Victimized. New York: The Guilford Press, 2018. 342 p. 

55.​Kahneman D., Diener E., Schwarz N. Well-being: The foundations of hedonic 

psychology. — New York: Russell Sage Foundation, 1999. — 593 p. 

56.​Keyes C. L. M., Shmotkin D., Ryff C. D. Optimizing well-being: The 

empirical encounter of two traditions // Journal of Personality and Social 

Psychology. — 2002. — Vol. 82, № 6. — P. 1007-1022. 

57.​Olweus D. P. Bullying at school: What we know and what we can do. Oxford: 

Blackwell Publishers, 2013. 140 p. 

58.​Ryff C. D. Happiness is everything, or is it? Explorations on the meaning of 

psychological well-being // Journal of Personality and Social Psychology. — 

1989. — Vol. 57, № 6. — P. 1069-1081. 

59.​Ryff C. D., Singer B. H. Know thyself and become what you are: A 

eudaimonic approach to psychological well-being. Journal of Happiness 

Studies. 2008. Vol. 9(1). P. 13-39. 

60.​Seligman M. E. P. Flourish: A visionary new understanding of happiness and 

well-being. New York: Free Press, 2011. 349 с. 

61.​Seligman M. E. P., Csikszentmihalyi M. Positive psychology: An introduction. 

American Psychologist. 2000. Vol. 55(1). P. 5-14. 



55 
 

62.​Taylor S. E., Stanton A. L. Coping resources, coping processes, and mental 

health. Annual Review of Clinical Psychology. 2007. Vol. 3. P. 377-401. 

 

  

 



56 
 

ДОДАТКИ 

ДОДАТОК А 

​

Шкала психологічного благополуччя (The scales of psychological well-being) - 

призначена для вимірювання вираженності основних складових психологічного 

добробуту, автор Керол Ріфф.​

1. Більшість моїх знайомих вважають мене люблячою і відданою людиною.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

2. Іноді я змінюю свою поведінку чи спосіб мислення, щоб не виділятися.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

3. Як правило, я вважаю себе відповідальним за те, як я живу.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

4. Мене не цікавлять заняття, які принесуть результат у віддаленому 

майбутньому.​

а) абсолютно не згоден​
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b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

5. Мені приємно думати про те, що я зробив у минулому і сподіваюся зробити в 

майбутньому.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

6. Коли я озираюся назад, мені подобається, як склалося моє життя.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

7. Підтримка близьких стосунків була пов'язана для мене із труднощами та 

розчаруваннями.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

8. Я не боюся висловлювати свою думку, навіть якщо вона суперечить думці 

більшості.​
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а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

9. Вимоги повсякденного життя часто пригнічують мене.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

10. В принципі, я вважаю, що з часом дізнаюся про себе дедалі більше.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

11. Я живу сьогоднішнім днем і не особливо замислююсь про майбутнє.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

12. Загалом я впевнений у собі.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​
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c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

13. Мені часто буває самотньо через те, що у мене мало друзів, з якими я можу 

поділитися своїми проблемами.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

14. На мої рішення зазвичай не впливає те, що роблять інші.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

15. Я не дуже добре вписуюся в коло людей, що оточують мене.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

16. Я належу до тих людей, яким подобається пробувати все нове.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​
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d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

17. Я намагаюся зосередитися на сьогоденні, бо майбутнє майже завжди 

приносить якісь проблеми.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

18. Мені здається, що багато моїх знайомих досягли більшого успіху, ніж я.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

19. Я люблю задушевні бесіди з рідними чи друзями.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

20. Мене турбує те, що думають про мене інші.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​
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e) згоден​

f) абсолютно згоден​

21. Я справляюсь зі своїми повсякденними турботами.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден 

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

22. Я не хочу пробувати нові види діяльності - моє життя і так мене влаштовує.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

23. Моє життя має сенс.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

24. Якби в мене була така можливість, я багато чого в собі змінив би.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​
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25. Мені здається важливо бути добрим слухачем, коли близькі друзі діляться зі 

мною своїми проблемами.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

26. Для мене важливіше бути у згоді із самим собою, ніж отримувати схвалення 

оточуючих.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

27. Я часто відчуваю, що мої обов'язки пригнічують мене.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

28. Мені здається, що новий досвід, здатний змінити мої уявлення про себе та 

навколишній світ, дуже важливий.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​
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f) абсолютно згоден​

29. Мої повсякденні справи часто здаються мені банальними та незначними.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

30. Загалом я собі подобаюсь.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

31. У мене не так багато знайомих, готових вислухати мене, коли мені потрібно 

виговоритися.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

32. На мене впливають сильні люди.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​
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33. Якби я був нещасний у житті, я вжив би ефективних заходів, щоб змінити 

ситуацію.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

34. Якщо замислитися, то з роками я не став набагато кращим.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

35. Я не дуже добре усвідомлюю, чого хочу досягти у житті.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

36. Я робив помилки, але все, що не робиться, — все на краще.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

37. Я вважаю, що багато чого отримую від друзів.​
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а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

38. Людям рідко вдається вмовити мене зробити те, чого я сам не хочу.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

39.Я непогано впораюся зі своїми фінансовими справами.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

40. На мій погляд, людина здатна рости і розвиватися у будь-якому віці.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

41. Колись я ставив перед собою цілі, але тепер це здається мені марнуванням 

часу.​

а) абсолютно не згоден​
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b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

42. Багато в чому я розчарований своїми досягненнями у житті.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

43. Мені здається, що у більшості людей більше друзів, ніж у мене.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден 

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

44. Для мене важливіше пристосуватися до оточуючих людей, ніж самотужки 

відстоювати свої принципи.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

45. Я засмучуюсь, коли не встигаю зробити все, що намічено на день.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​
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c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

46. Згодом я став краще розумітися на житті, і це зробило мене сильнішим і 

компетентнішим.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

47. Мені приносить задоволення складати плани на майбутнє і втілювати їх у 

життя.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

48. Як правило, я пишаюся собою і тим, який спосіб життя веду.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

49. Навколишні вважають мене чуйною людиною, у якої завжди знайдеться час 

для інших.​

а) абсолютно не згоден​
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b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

50. Я впевнений у своїх судженнях, навіть якщо вони йдуть урозріз із 

загальноприйнятою думкою.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

51. Я вмію розраховувати свій час так, щоб все робити вчасно.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

52. У мене є відчуття, що з роками я став кращим.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

53. Я активно намагаюся здійснювати плани, які складаю для себе.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​
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c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

54. Я заздрю способу життя багатьох людей.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

55. У мене було мало теплих довірливих стосунків з іншими людьми.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

56. Мені важко висловлювати свою думку щодо спірних питань.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

57. Я зайнята людина, але я отримую задоволення від того, що я справляюся зі 

справами.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​
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d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

58. Я не люблю опинятися у нових ситуаціях, коли потрібно міняти звичну для 

мене манеру поведінки.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

59. Я не належу до людей, які блукають по життю без жодної мети.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

60. Можливо, я ставлюся до себе гірше, ніж більшість людей.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

61. Коли справа доходить до дружби, я часто почуваюся стороннім 

спостерігачем.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​
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d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

62. Я часто змінюю свою точку зору, якщо друзі чи рідні не згодні з нею.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

63. Я не люблю будувати плани на день, бо ніколи не встигаю зробити все 

заплановане.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

64. Для мене життя – це безперервний процес пізнання та розвитку.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

65. Мені іноді здається, що я вже зробив у житті все, що можна було. 

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​



72 
 
e) згоден​

f) абсолютно згоден​

66. Я часто прокидаюся з думкою про те, що жив неправильно.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

67. Я знаю, що можу довіряти моїм друзям, а вони знають, що можуть мені 

довіряти..​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

68. Я не з тих, хто піддається тиску суспільства в тому, як поводитися і як 

мислити.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

69. Мені вдалося знайти собі підходяще заняття та потрібні мені стосунки.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​
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e) згоден​

f) абсолютно згоден​

70. Мені подобається спостерігати, як з роками мої погляди змінилися і стали 

зрілішими.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

71. Цілі, які я ставив перед собою, частіше приносили мені радість, ніж 

розчарування.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

72. У моєму минулому були злети та падіння, але я не хотів би нічого міняти.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

73. Мені важко повністю розкритися у спілкуванні з людьми.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​
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e) згоден​

f) абсолютно згоден​

74. Мене турбує, як оточуючі оцінюють те, що я вибираю у житті.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

75. Мені важко облаштувати своє життя так, як би хотілося.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

76. Я вже давно не намагаюся змінити чи покращити своє життя.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

77. Мені приємно думати про те, чого я досяг у житті.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​
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78. Коли я порівнюю себе зі своїми друзями та знайомими, то розумію, що я 

багато в чому краще за них.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

79. Ми з моїми друзями ставимося зі співчуттям до проблем один одного.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

80. Я суджу про себе виходячи з того, що вважаю важливим, а не з того, що 

вважають важливим інші.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

81. Мені вдалося створити собі таку оселю і такий спосіб життя, які мені дуже 

подобаються.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​
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f) абсолютно згоден​

82. Старого собаку не навчити новим трюкам.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

83. Я не впевнений, що мені варто чогось чекати від життя.​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден​

84. Кожен має недоліки, але в мене їх більше, ніж в інших. >​

а) абсолютно не згоден​

b) не згоден​

c) скоріше не згоден​

d) скоріше згоден​

e) згоден​

f) абсолютно згоден 
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ДОДАТОК Б 

​

Опитувальник рівня агресивності Басс-Даркі (англ. Buss - Durkee Hostility 

Inventory, BDHI) призначено для виявлення рівня агресивності. Під 

агресивністю розуміють властивість особистості, що характеризується 

наявністю деструктивних тенденцій, переважно у сфері суб'єктно-суб'єктних 

відносин.​

1. Іноді я не можу впоратися з бажанням заподіяти шкоду іншим.​

а) так​

b) ні​

2. Іноді пліткую про людей, яких не люблю.​

а) так​

b) ні​

3. Я легко дратуюсь, але швидко заспокоююсь.​

а) так​

b) ні​

4. Якщо мене не попросять по-доброму, я не виконаю.​

а) так​

b) ні​

5. Я не завжди отримую те, що мені належить.​

а) так​

b) ні​

6. Я знаю, що люди говорять про мене за моєю спиною.​

а) так​

b) ні​

7. Якщо я не схвалюю поведінку друзів, я даю їм це відчути.​

а) так​

b) ні​

8. Коли мені доводилося обманювати когось, я відчував болючі докори совісті.​

а) так​
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b) ні​

9. Мені здається, що я не здатний вдарити людину.​

а) так​

b) ні​

10. Я ніколи не дратуюсь настільки, щоб кидатися предметами.​

а) так​

b) ні​

11. Я завжди поблажливий до чужих недоліків.​

а) так​

b) ні​

12. Якщо мені не подобається встановлене правило, мені хочеться порушити 

його.​

а) так​

b) ні​

13. Інші вміють майже завжди користуватися сприятливими обставинами.​

а) так​

b) ні​

14. Я тримаюся насторожено з людьми, які ставляться до мене більш дружньо, 

ніж я очікував.​

а) так​

b) ні​

15. Я часто буваю не згоден з людьми.​

а) так​

b) ні​

16. Іноді мені на думку спадають думки, яких я соромлюся.​

а) так​

b) ні​

17. Якщо хтось першим ударить мене, я не відповім йому.​

а) так​

b) ні​
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18. Коли я дратуюсь, я ляскаю дверима.​

а) так​

b) ні​

19. Я набагато дратівливіший, ніж здається.​

а) так​

b) ні​

20. Якщо хтось уявляє себе начальником, я завжди вчиняю йому всупереч.​

а) так​

b) ні​

21. Мене трохи засмучує моя доля.​

а) так​

b) ні​

22. Я думаю, що багато людей не люблять мене.​

а) так​

b) ні​

23. Я не можу втриматися від суперечки, якщо люди не згодні зі мною.​

а) так​

b) ні​

24. Люди, які ухиляються від роботи, повинні відчувати почуття провини.​

а) так​

b) ні​

25. Той, хто ображає мене та мою сім'ю, напрошується на бійку.​

а) так​

b) ні​

26. Я не здатний на грубі жарти.​

а) так​

b) ні​

27. Мене охоплює лють, коли з мене насміхаються.​

а) так​

b) ні​
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28. Коли люди вдають із себе начальників, я роблю все, щоб вони не поводилися 

зарозуміло.​

а) так​

b) ні​

29. Майже щотижня я бачу когось, хто мені не подобається.​

а) так​

b) ні​

30. Досить багато людей заздрять мені.​

а) так​

b) ні​

31. Я вимагаю, щоб люди шанували мене.​

а) так​

b) ні​

32. Мене пригнічує те, що я мало роблю для батьків.​

а) так​

b) ні​

33. Люди, які постійно виводять вас, заслуговують на те, щоб їх "клацнули по 

носу".​

а) так​

b) ні​

34. Я ніколи не буваю похмурий від злості.​

а) так​

b) ні​

35. Якщо до мене ставляться гірше, ніж я того заслуговую, я не засмучуюсь.​

а) так​

b) ні​

36. Якщо хтось виводить мене з себе, я не звертаю уваги.​

а) так​

b) ні​

37. Хоча я і не показую цього, іноді я відчуваю заздрість.​
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а) так​

b) ні​

38. Іноді мені здається, що з мене сміються.​

а) так​

b) ні​

39. Навіть якщо я злюсь, я не вдаюся до "сильних" виразів.​

а) так​

b) ні​

40. Мені хочеться, щоб мої гріхи були прощені.​

а) так​

b) ні​

41. Я рідко даю здачі, навіть якщо хтось вдарить мене.​

а) так​

b) ні​

42. Коли виходить не по-моєму, я іноді ображаюся.​

а) так​

b) ні​

43. Іноді люди дратують мене однією своєю присутністю.​

а) так​

b) ні​

44. Немає людей, яких би я по-справжньому ненавидів.​

а) так​

b) ні​

45. Мій принцип: "Ніколи не довіряти чужинцям".​

а) так​

b) ні​

46. Якщо хтось дратує мене, я готовий сказати, що я про нього думаю.​

а) так​

b) ні​

47. Я роблю багато такого, про що згодом шкодую.​
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а) так​

b) ні​

48. Якщо я розлючусь, я можу вдарити кого-небудь.​

а) так​

b) ні​

49. З дитинства я ніколи не виявляв спалахів гніву.​

а) так​

b) ні​

50. Я часто почуваюся як порохова бочка, готовий вибухнути.​

а) так​

b) ні​

51. Якби всі знали, що я відчуваю, мене вважали б людиною, з якою нелегко 

працювати.​

​

а) так​

b) ні​

52. Я завжди думаю про те, які таємні причини змушують людей робити щось 

приємне для мене..​

а) так​

b) ні​

53. Коли на мене кричать, я починаю кричати у відповідь.​

а) так​

b) ні​

54. Невдачі засмучують мене.​

а) так​

b) ні​

55. Я б'юся не рідше і не частіше ніж інші.​

а) так​

b) ні​

56. Я можу згадати випадки, коли я був настільки злий, що хапав річ, що 



83 
 
потрапила мені під руку, і ламав її..​

а) так​

b) ні​

57. Іноді я відчуваю, що готовий першим розпочати бійку.​

а) так​

b) ні​

58. Іноді я відчуваю, що життя чинить зі мною несправедливо.​

а) так​

b) ні​

59. Раніше я думав, що більшість людей говорять правду, але тепер я не вірю в 

це..​

а) так​

b) ні​

60. Я лаюся тільки зі злості.​

а) так​

b) ні​

61. Коли я роблю неправильно, мене мучить совість.​

а) так​

b) ні​

62. Якщо для захисту своїх прав мені потрібно застосувати фізичну силу, я 

застосовую її.​

а) так​

b) ні​

63. Іноді я висловлюю свій гнів тим, що стукаю кулаком по столу.​

а) так​

b) ні​

64. Я буваю грубуватий по відношенню до людей, які мені не подобаються.​

а) так​

b) ні​

65. У мене немає ворогів, які хотіли б мені нашкодити.​
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а) так​

b) ні​

66. Я не вмію поставити людину на місце, навіть якщо вона на те заслуговує.​

а) так​

b) ні​

67. Я часто думаю, що жив неправильно.​

а) так​

b) ні​

68. Я знаю людей, які здатні довести мене до бійки.​

а) так​

b) ні​

69. Я не засмучуюсь через дрібниці.​

а) так​

b) ні​

70. Мені рідко спадає на думку, що люди намагаються роздратувати або 

образити мене.​

а) так​

b) ні​

71. Я часто лише погрожую людям, хоч і не збираюся нічого їм робити.​

а) так​

b) ні​

72. Останнім часом я став занудою.​

а) так​

b) ні​

73. У суперечці я часто підвищую голос.​

а) так​

b) ні​

74. Я намагаюся зазвичай приховувати своє погане ставлення до людей.​

а) так​

b) ні​
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75. Я краще погоджуся з чимось, ніж буду сперечатися.​

а) так​

b) ні 
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Додаток В 

​

Шкала самооцінки Розенберга (Rosenberg Self-Esteem Scale, RSE)​

1. Загалом я собою задоволений.​

Цілком згоден​

Швидше згоден​

Швидше не згоден​

Цілком не згоден​

2. Часом мені здається, що я не зовсім добрий.​

Цілком згоден​

Швидше згоден​

Швидше не згоден​

Цілком не згоден​

3. Я відчуваю, що маю ряд хороших якостей.​

Цілком згоден​

Швидше згоден​

Швидше не згоден​

Цілком не згоден​

4. Багато речей я здатний робити не гірше більшості інших людей.​

Цілком згоден​

Швидше згоден​

Швидше не згоден​

Цілком не згоден​

5. Мені здається, що мені нема чим пишатися.​

Цілком згоден​

Швидше згоден​

Швидше не згоден​

Цілком не згоден​

6. Часом я справді відчуваю себе непотрібним.​

Цілком згоден​
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Швидше згоден​

Швидше не згоден​

Цілком не згоден​

7. Я відчуваю себе гідною людиною.​

Цілком згоден​

Швидше згоден​

Швидше не згоден​

Цілком не згоден​

8. Я хотів би більше поважати себе.​

Цілком згоден​

Швидше згоден​

Швидше не згоден​

Цілком не згоден​

9. Загалом, я схильний вважати себе невдахою.​

Цілком згоден​

Швидше згоден​

Швидше не згоден​

Цілком не згоден​

10. Я ставлюся до себе позитивно.​

Цілком згоден​

Швидше згоден​

Швидше не згоден​

Цілком не згоден 
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ДОДАТОК Г 

ТЕСТ життєстійкості С. Мадді 

 

№  питання  немає 
 скоріше ні 
ніж так 

 скоріше 
так ніж ні 

 д
а 

 1.  Я часто не впевнений в своїх рішеннях.         

 2.  Іноді мені здається, що нікому немає до 
мене діла.         

 3.  Часто, навіть добре виспавшись, я насилу 
змушую себе встати з ліжка.         

 4.  Я постійно зайнятий, і мені це 
подобається.         

 5.  Часто я віддаю перевагу «плисти за 
течією».         

 6.  Я міняю свої плани в залежності від 
обставин.         

 7.  Мене дратують події, через які я 
змушений змінювати свій розпорядок дня.         

 8.  Непередбачені труднощі часом сильно 
стомлюють мене.         

 9.  Я завжди контролюю ситуацію настільки, 
наскільки це необхідно.         

 10.  Часом я так втомлююся, що вже ніщо не 
може зацікавити мене.         

 11.  Часом все, що я роблю, здається мені 
марним.         

 12.  Я намагаюся бути в курсі всього, що 
відбувається навколо мене.         

 13.  Краще синиця в руках, ніж журавель у 
небі.         

 14.  Увечері я часто відчуваю себе абсолютно 
розбитою.         
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 15.  Я вважаю за краще ставити перед собою 
важкодоступні цілі і досягати їх.         

 16.  Іноді мене лякають думки про майбутнє.         

 17.  Я завжди впевнений, що зможу втілити в 
життя те, що задумав.         

 18.  Мені здається, я не живу повним життям, 
а тільки граю роль.         

 19. 
 Мені здається, якби в минулому у мене 
було менше розчарувань і негараздів, мені 
було б зараз легше жити на світі. 

        

 20.  Проблеми, що виникають часто здаються 
мені нерозв'язними.         

 21.  Зазнавши поразки, я буду намагатися 
взяти реванш.         

 22.  Я люблю знайомитися з новими людьми.         

 23. 
 Коли хто-небудь скаржиться, що життя 
нудне, це означає, що він просто не вміє 
бачити цікаве. 

        

 24.  Мені завжди є чим зайнятися.         

 25.  Я завжди можу вплинути на результат 
того, що відбувається навколо.         

 26.  Я часто шкодую про те, що вже зроблено.         

 27. 
 Якщо проблема вимагає великих зусиль, я 
вважаю за краще відкласти її до кращих 
часів. 

        

 28.  Мені важко зближуватися з іншими 
людьми.         

 29.  Як правило, оточуючі слухають мене 
уважно.         

 30.  Якби я міг, я багато чого змінив би в 
минулому.         
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 31. 
 Я досить часто відкладаю на завтра те, що 
важко здійснити, або те, в чому я не 
впевнений. 

        

 32.  Мені здається, життя проходить повз 
мене.         

 33.  Мої мрії рідко збуваються.         

 34.  Несподіванки дарують мені інтерес до 
життя.         

 35.  Часом мені здається, що всі мої зусилля 
марні.         

 36.  Часом я мрію про спокійне розмірене 
життя.         

 37.  Мені не вистачає завзятості закінчити 
розпочате.         

 38.  Буває, життя здається мені нудною і 
безбарвною.         

 39.  У мене немає можливості впливати на 
несподівані проблеми.         

 40.  Навколишні мене недооцінюють.         

 41.  Як правило, я працюю із задоволенням.         

 42.  Іноді я відчуваю себе зайвим навіть в колі 
друзів.         

 43.  Буває, на мене навалюється стільки 
проблем, що просто руки опускаються.         

 44.  Друзі поважають мене за завзятість і 
непохитність.         

 45.  Я охоче беруся втілювати нові ідеї.     

 


	РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ ПСИХОЛОГІЧНОГО БЛАГОПОЛУЧЧЯ МОЛОДІ В НАУКОВІЙ ЛІТЕРАТУРІ 
	1.1​Сутність та характеристика поняття "психологічне благополуччя" 
	1.3​ Соціально-психологічні чинники виникнення вербального насилля у молодіжному середовищі 

